

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ES NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ES KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 190. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. AUGUSZTUS 25. CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

Kenézy Lujza megdöbbentő tragédiája

— Tüdősítés a 3. oldalon. —

A debreceni kereskedő-kongresszus vezetősége Károlyi miniszterelnöknél és Kenéz kereskedelmi miniszternél

A miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány mindent elkövet a kereskedelem sorsának enyhítésére.

Budapest, augusztus 24. Tegnap délelőtt fogadta gróf Károlyi miniszterelnök a minap lezajlott debreceni kereskedelmi konferencia vezetőségét. Megjelentek Károlyi Gyula gróf előtt: Sesztina Jenő felsőházi tag, a debreceni konferencia elnökének vezése alatt Sándor Pál országgyűlési képviselő, az OMKE elnöke, Vértess Miksa, a szegedi és Ferenczy Károly, a miskolci kereskedelmi kamara elnöke, dr. Radó Rezső, a debreceni kamara főtitkara és dr. Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója.

Sesztina Jenő kamarai elnök ismertette a miniszterelnök előtt a magyar kereskedelem és különösen a vidék szomorú helyzetét, amely teljes megvilágítást nyert a debreceni országos értekezleten. Bemutatta a hozott határozatokat és kérte, hogy a kormány az országos értekezleten megjelölt irányban tovább haladva, méltányolja a kereskedelem súlyos állapotát és tegye meg késedelem nélkül a kereskedelem megmentéséhez szükséges összes intézkedéseket.

Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök nagy érdeklődéssel fogadta a küldöttség elnöke által előterjesztett jelentést.

Megérti teljes mértékben, — hogy a debreceni országos értekezleten az elkeseredés hangja is kifejezésre talált.

Természetes is, mert hiszen mindenfelé minden vonatkozásban annyi a baj, hogy senkisémet lehet a helyzettel megbékélni. Ezek között a rendkívüli nehézségek között **mindent elkövet a kormány a kereskedelmi sorsának enyhítésére.**

Ezt szolgálják azok a könnyítések, amelyeket az OMKE vezetősége felhatalmazásunk alapján Debrecenben bejelentett és amelyeket mi őszinte készséggel végrefogunk hajtani, mert biztosíthatom Önöket, hogy nálunk a megértés és megsegítés igyekezete teljes mértékben megvan. Örvendek, hogy a debreceni értekezlet feltárta őszintén a bajokat és tehetségünkhöz képest segíteni fogunk. — Egyébként

az egyes kérdéseknek a különböző szakminisztériumokban való sürgős elintézését magam fogom szemmel követni és szorgalmazni.

Ezután részletes tanácskozás indult meg a konferencián felmerült

egyres tárgyakra vonatkozóan és a végén Sándor Pál foglalta össze a

végrehajtó bizottság céljait. Megelőzőleg a vezetőség megjelent Kenéz Béla kereskedelmi miniszternél, akinek Sesztina Jenő felsőházi tag ismertetvén a debreceni értekezlet lefolyását, megköszönte azt a fáradozást, amellyel elősegítette a debreceni országos értekezleten bejelentett enyhítéseket.

Kenéz Béla miniszter válaszában kijelentette, hogy a kereskedelem minden baja ismeretes előtte. Le-

gyenek meggyőződve, hogy a debreceni kívánságokból, ami csak megvalósítható, azt teljes odaadásal fogja szolgálni és különösen figyelemmel lesz, hogy a miniszterelnök által bejelentett engedmények hiánytalanul és késedelem nélkül menjenek át a gyakorlati életbe.

Még néhány konkrét kérdést vett át a miniszter a küldöttség tagjaitól és ezzel az értekezlet véget ért.

Lord Rothermere legújabb cikkében azt írja, hogy néhány évvel ezelőtt telajánlották neki a magyar trónt

A lord nem tartotta a magyar nemzet érdekei szempontjából megtehetőnek, hogy idegent válasszanak meg magyar királynak. Mostani cikkében a német császári és a magyar királyi trón betöltéséről ír

London, aug. 24. Lord Rothermere a Daily Mail legújabb számában feltűnő cikkét ír a magyar királykérdésről és a német császárság kérdéséről.

Horthy Miklós kormányzó nagy fényképpel díszített cikknek. Vissza a monarchiához! a címe s benne egészen szokatlan kijelentéseket tesz lord Rothermere Magyarországhoz és a magyar kérdéshez való viszonyáról.

A cikk meglepő megállapítással kezdődik. Rothermere — szerint ugyanis egész Európa érdeke, — hogy 1932. végére a Hohenzollernek visszatérjenek Németország trónjára. Ő reméli is ezt.

— A Hohenzollernek — mondja uralkodásuk folyamán azokkal a talentumokkal felruházottaknak bizonyultak, amelyek mindenkinél méltóbbá teszik őket az örökös császárság viselésére.

— Hogy azonban ugyanez az érzés, a monarchiához való visszatérés érzése más országokban is mennyire erős, arra végtelenül érdekes és jellemző és meggyőző bizonyítékokkal szolgálnak azok a mindaddig nyilvánosság számára nem közölt tapasztalatok, amelyeket néhány évvel ezelőtt én a magyar királyi trón betöltésével kapcsolatban tettem, amikor is több ízben és igen fontos magyar körök részéről, azzal az óhajjal fordultak hozzám, hogy

vállaljam el Magyarországot üresen álló trónjának betöltését.

A megboldogult Rákosi Jenő, aki Magyarországnak akkor legfontosabb és legnagyobb hatású írója volt, 80 éves kora ellenére Skócia-

ba jött hozzám és felszólított a mozgalom élén állók részéről, — hogy adjak kedvező választ erre az ajánlatra.

— Ebben az időben, valamint később is, az én nexusaim a magyar nemzettel a legszorosabbak s a legmelegebbek voltak. Ez a melegség azáltal az akció által kezdődött, amelyet én öt évvel ezelőtt a trianoni béke érdekében indítottam.

Lord Rothermere ezután hosszasan foglalkozik azzal, hogy magyar részről milyen meglepő módon árasztották el őt a szeretet megnyilvánulásának jeleivel. Felmentíti, hogy egymillió aláírással ellátott díszalumbot kapott, elmondja, hogy az egyik születésnapjára 72 ezer kártya és levél érkezett hozzá Magyarországból. — hogy minden Londonba jövő magyar felkereste őt és hogy a delegációk állandóan özönlöttek hozzá Budapestre kiváló magyar közéleti férfiak vezetésével.

Úccákat, tereket neveztek el róla, hegyoldalakat köszikléiba vésték be nevét s a Magyarországból visszatérő látogatók arról informáltak, hogy arcképe ott lóg minden magyar paraszt lakásában. Magyarország egyetemei kitüntető doktori diplomával halmozták el.

Ma is több szobát töltenek meg azok az ajándékok, amiket Magyarországból kaptam, részben olyanoktól, akik azt maguk készítették, s részben nemzeti társaságoktól, — amelyek összegyűjtötték és kijuttatták ezeket hozzám.

— Ennek a rendkívüli mozgalomnak és nemzetérzésnek csúcspontja volt azonban az az ajánlat, amellyel több ízben fordultak hozzám, hogy Magyarország még mindig betöltetlenül álló trónjának jelöltségét fogadjam el. Ottó főherceg akkor még csak iskolás gyermek volt.

— Bármennyire meghatott is engem az a megtiszteltetés, amit magyar barátaim számomra terveztek, hogy tudniillik nevemet hozták előtérbe

— Mindazonáltal meg vagyok győződve arról, hogy az az érzés, amely ebben a mozgalomban is megnyilvánult, a monarchikus érzésnek újjászületését jelenti, mely ezer éven keresztül helyesen vezette egy nemzetet s amely hozzá volt szokva a monarchikus alapon való uralkodáshoz.

— Eppen ezért én feltétlenül szükségesnek tartom, hogy Anglia amely szintén ilyen régi királyság, a jövőben mindent megtegyen arra,

vagy legalább is ne akadályozza meg azt, hogy ha olyan országok, mint Németország, vagy Magyarországok újból a maguk királyi trónjának betöltésére fognak gondolni.

A nemzeti szocialisták tüntetése a beutheni törvényszék előtt

»Ide a foglyainkkal!« — Ujabb izgalom Beuthenben.

Beuthen, augusztus 24. A beutheni törvényszék épülete előtt déltájban egy nemzeti szocialista birodalmi képviselő vezetése alatt rohamcsapatok csoportosultak, hogy fogadják Röhnt, a rohamcsapatok országos vezérét, aki Hitler megbízásából a beutheni elítéltek látogatására érkezett.

Néhány perc alatt a törvényszék épülete előtt több ezer főnyi ember gyűlt össze, úgy, hogy a rendőrségnek az uccai forgalom biztosítása érdekében két századot kellett kivezényelni.

A rohamcsapatok tüntető tagjai hangos kiáltásokkal követelték »Ide a foglyainkkal!«

és nemzeti szocialista indulókat énekeltek. A tüntetés még tart.

München, aug. 24. A beutheni elítéltek védője a Völkischer Beobachter tudósítójának kijelentette, hogy új bizonyítvány birtokába jutott, amely szükségessé teszi, az ügy rendes törvényszéki eljárás felülbizárlása alá kerüljön.

Sikerült ugyanis megállapítani, hogy a meggyilkolt munkás augusztus 9-én este 10-11 óra között 12 más kommunista-val együtt rátámadt a rohamcsapatok egyik embere. Ez a ténytállást teljesen új megvilágításba helyezi.

ÓVA INTEK...

Berlin, augusztus 24. Frick dr., a nemzeti szocialista birodalmi képviselő pártjának alelnöke a következő táviratot intézte Papen birodalmi kancellárhoz: »A nemzeti szocialista birodalmi képviselők nevében

Két évi fegyházra ítélték a betörőket, kik kifosztották Bánhegyesi tanácsos lakását

Ez év áprilisában történt, hogy Klein Vilmos péksegéd és ifj. Beregszászi Sándor péksegéd több tolvajbandát alakítottak és több lopást követtek el. Ez a tolvajszövetkezet követte el július 2-án a Garay ucca 2. szám alatt is azt a betörést, amelynek károsultja Bánhegyesi Lajos tanácsos. A szövetkezet tagjai éjszakánként idején behatoltak Bánhegyesi Lajos tanácsos lakásába és mondhatni mindent, ami kézzel fogható és elvihető volt, magukkal vittek. Az elloptott aranyak, ezüsttárgyak, nippel stb. meghaladták az ezer pengő értékét.

A rendőrség rövidesen elfogta a betörőket és az ügyészség több rendbeli lopás büntetése címén indított ellenük eljárást. Ugyancsak eljárást indított az ügyészség Rosenberg Benjamin 70 éves ócskár ellen is, aki a lopott holmikat megvásárolta a szövetkezet tagjaitól.

Az ügyben tegnap délelőtt tartott főtárgyalást a debreceni törvényszékben dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa.

A két nap óriási sikerrel futó

„Filléres-gyors“

MA végállomásához érkezik.

SIEMSEN JEGYET VALTANI!

Az Urániában utoljára

óva intek a beutheni halálos ítéletek végrehajtásától, utalva arra, hogy háromszáz marxista gyilkosság, legutóbb az ohlauri, büntetlen maradt. Frick.

A NEMZETI SZOCIALISTÁK BERLINI LAPJÁT BETILTOTTÁK.

Berlin, augusztus 24. A nemzeti szocialisták lapját, a Der Agriff-et a lap szerdai száma miatt, amelyben a birodalmi kancellárt becsémélte, valamint előbbi száma miatt, amelyben a birodalmi kancellárt becsémélte, valamint előbbi száma miatt, amelyben engedéltenségre s az államhatalom elleni lázításra izgatott, azonnali hatályúlag augusztus 31-ig betiltották.

A NEMZETI SZOCIALISTÁK TANÁCSKOZÁSA A CENTRUMMAL.

Berlin, augusztus 24. Politikai körökben élénken érdeklődnek az iránt, hogy Délnémetországban a centrum és a nemzeti szocialisták között történt eszmecsere mi az eredménye. Ma stuttgarti jelentések szerint a centrum vezető személyiségei voltak együtt, tegnap pedig Brüning és a nemzeti szocialista párt egyik vezetőtagja tanácskoztak.

E tanácskozások még nem hoztak pozitív eredményt. A tárgyalások valószínűleg folytatódnak. A centrum e tárgyalásokat azzal a céllal folytatja, hogy a birodalmi gyűlés összeülése előtt tisztában lehessen a lehetőségekkel. Politikai körökben a kilátásokat nagyon kételkedően ítélik meg.

A vádlottak a legelszántabb tagadásban voltak. Mindegyik menekülni akart a terhére rótt cselekmény alól és egész bábeli zürzavart rendeztek hangos védekezésükkel és nem egyszer az elnök erőlyes hangja vetett véget a hangoskodásnak.

Az orgazdaság vádjá ellen igen méltatlankodott Rosenberg Benjamin: — Csak nem képzelik az urak, hogy én egy rongyos lopott cipőt megvásárolok, csak azért, hogy ezekkel az urakkal egy helyre ülhessek — mondogatta az öreg.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék Klein Vilmos és ifj. Beregszászi Sándort bűnösnek mondta ki az ellenük emelt vádban és ezért őket két évi fegyházra ítélte, míg Klein Ignác és Rosenberg Benjamin vádlottakat az ellenük emelt vád és annak következményei alól bizonyították hiányában felmentette. Az ítélet ellen úgy a vád, mint a védelem semmisségi panaszt jelentett be.

A nagyszerű szereplőket szerző-désük másfelé szöli, s így ma utoljára van alkalmuk

Kun Magda és Csikós Rózsá nagy szerű táncában, Sziklay Jóska és Radó Sándor szellemes kupléiban gyönyörködni.

a VIGSZINHÁZBA.

„Szívek szimfóniája“ és a „Repülő menyasszony“

A mai időben nem szabad az emberi munkaerőt gépekkel helyettesíteni

A polgármester érdekes döntése.

Nemrégiben történt, hogy a Reminton írógépvállalat amerikai stílusú ajánlatot tett Debrecen városának. Az ajánlat szerint a vállalat gáz és villamosárammal hajtott számológépeket szállít, amelyek gyorsítani fogják a munkát. A polgármester kiadta az ajánlatot véleménynyilvánítás végett Rimanóczy Béla műszaki főtanácsosnak, a világítási vállalat igazgatójának, aki most tette meg jelentését.

Rimanóczy igazgató jelentésében kifejti, hogy a felajánlott gépek alkalmazása kétségtelenül bizo-

nyoe előnyökkel járna. Ezzel szemben azonban rámutat arra, hogy a mai időben nem engedni meg ezt a luxust. Elvégre a gépi erő alkalmazása kiszorítaná az emberi munkaerőt, azokat feleslegessé tenné, már pedig a mostani nyomorúságos helyzetben inkább kenyeret kell adni és nem a kereseti lehetőséget csökkenteni.

Dr. Vásáry polgármester magáévá tette ezt az emberséges álláspontot és a jelentés alapján úgy döntött, hogy egyelőre nem vezetik be a számolásnál a gépi erő alkalmazását.

Leverték a braziliai forradalmat

Buenos-Aires, aug. 24. Rio de Janeiroból jelentik hivatalosan, hogy a braziliai kormánycsapatok győzelmet arattak a saopaloí felkelők fölött. A felkelők súlyos veszteségek után tizenöt kilométerre visszavonultak. Az említett jelentés szerint döntő csatáról volt szó, a „legnagyobb csatáról“, amelyet valaha vívtak és amelyben 10.000 ember vett részt.

London, aug. 24. Buenos Airesen keresztül ideérkezett braziliai rádiójelentés szerint Cunha kerületben nagy ütközet volt a kormánycsapatok és a

felkelők között. A felkelők főhadiszállása jelenti, hogy a kormánycsapatokat 10 mérföldnyire visszaverték.

London, aug. 24. Brazília fővárosában tüntelésekkel kapcsolatban zavarások törték ki, amelyek helyenként még most is tartanak. A tömeg ellen gépfegyveres csapatokat kellett kirendelni. A harcok során több ember meghalt és sokan megsebesültek. A zavargásokban — hír szerint — a diákság is résztvett, az ő mozgalmukat azonban elfojtották.

Halált kért az ügyész Sanjurio tábornokra

Madrid, augusztus 24. Szerdán délelőtt kezdtek meg az ország közvéleményének nagy érdeklődése mellett az augusztus 10-iki felkelés vezéreinek,

Sanjurio tábornoknak, fiának és társainak perét. A tárgyaláson gyorsított eljárást alkalmaztak. Felolvasták a vádlottaknak a vizsgálóbíró előtt tett kijelentéseit.

Sanjurio tábornok kijelentette, hogy a mozgalmat azért indította meg, mert a hadsereget állandóan bántalmazták s ezekről a kormány nem volt hajlandó tudomást venni. A tábornok ismertette a felkelés történetét, majd kijelentette, hogy nem emlékszik azoknak nevei-

re, akik a felkelés előkészítésében és végrehajtásában részesek voltak.

A jegyzőkönyvek felolvasása után az ügyész Sanjurio tábornokra halálbüntetést, a három másik vádlottra pedig életfogytiglani elzárást kért.

A védő hangoztatta, hogy a tábornok nem akarta megdönteni a köztársaságot és ezért halálbüntetés helyett börtönbüntetés alkalmazását kérte. A bíróság délután 2 óra 20 perckor ítélethozatalra vonult vissza.

Lapzártakor jelentik, hogy ítélet csak a hajnali órákban várható.

Littkéné szabadlábrahelyezését helybenhagyta a budapesti tábla

Budapest, augusztus 29. Littke Kálmán ellen Ruttkay Gábor koronaőr-százados halálával kapcsolatban még ma is vizsgálát van folyamatban. Littkéné közben, mint ismeretes, Medvics Medico vizsgálóbíró szabadlábra helyezte. A szabadlábrahelyezés ellen azonban az ügyészség felfolyamodást jelentett be a vádtanácshoz. Majd mikor a vádtanács is helybenhagyta a vizsgálóbíró szabadlábrahelyezését elrendelő végzését, a vádtanács végzése ellen is felfolyamodással élt az ítéltáblához. Az ügyészség álláspontja szerint ugyanis a tábla van hivatalban az ügyben az utolsó szót kimondani. Ma azután a tábla döntött véglegesen Littkéné ügyében. A Leitner tanács Félégyházy Kálmán dr. táblabíró referátuma alapján a Littkéné szabadlábrahelyezését elrendelő vizsgálóbírói és vádtanácsi végzést helybenhagyta és az ügyészség felfolyamodását elutasította.

Az ügy érdemében használt vádtanácsi határozattal, minthogy az jog-

erős, a tábla érdemben nem is foglalkozott. Littkéné ellen a vizsgálat azért tovább folyik.

AZ AMERIKAI HADSEREG VEZÉRKARI FŐNÖKE BUKARESTBEN.

Bukarest, augusztus 24. Az amerikai hadsereg vezérkari főnöke Ducloux Mac Arthur szeptember közepén Bukarestbe érkezik. Politikai és katonai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak az amerikai vezérkar főnöke látogatásának, aki helyszíni szemlét tart Bessarábiában és a Dnyeszter mentén.

ANGLIÁBAN FAGYPONT ALÁ SÜLLYEDT A HŐMÉRSEKLET.

London, augusztus 24. Néhány nappal ezelőtt még elviselhetetlen hőhullám uralkodott Angliában és most olyan hűvösrre fordult az időjárás, hogy Glasgowban a hőmérséklet a fagypont alá süllyedt.

**Pénteken
26-án.**

Hirdetett többi cikkeinkkel

ötven filléres maradékokat is árusítunk.

Csillag Testvérek, (Piac és Simonffy ucca sarok.)

Önkezével vetett véget életének Kenézy Lujza, Debrecen egykor körülrajongott kedvence, Kovács Gábor egyetemi tanár özvegye

**Idegrohamában felakasztotta magát -- A moriumtól legyöngült lélek
meghasonlott önmagával**

Tragikus végzet teljesedett be tegnap Debrecenben oly jól ismert és köztiszteltben állott Kenézy-család utolsó sarja néhai Kenézy Gyula egyetemi tanár egyetlen leányán, Kenézy Lujzán, aki Kovács Gábor egyetemi tanár özvegye. Idegrohamában felakasztotta magát és mire ráakadtak, már nem lehetett rajta segíteni, kiszvedett.

A nagy tiszteletben állott Kenézy-családot valósággal üldözte a végzet. Kenézy Gyula, a nagy hírű egyetemi tanár valósággal a lelke volt annakidején Debrecen társadalmi és kulturális életének és jórészt neki köszönhető a debreceni egyetem létrejötte. Kenézy Gyula a legnagyobb gonddal neveltette egyetlen gyermekét, Lujza leányát, aki debreceni egyetem világhírű tudós fiatal tanárához, a királygyűrűs Kovács Gáborhoz ment nőül. A fiatalok boldogsága azonban nem tartott sokáig, mert

Kovács Gábor 1919-ben áldozatul esett a nagy spanyoljárványnak. Itt indult el a tragédiák sorozata, mert Kenézy Gyula súlyos gégerákban megbetegedett és többször operáltatnia is kellett magát.

Egy ilyen operáció után Kenézy Gyuláné benyitott súlyos beteg férje szobájába, akit még a narkózisból elszürkült arccal talált. A megrémült urinő azt hitte, hogy

férje meghalt és efeletti elkeseredésében megmérgezte magát,

de hogy már nem lehetett megmenteni az életnek.

Kenézy professzor nyíltan még meggyógyult, de felesége halála annyira megviselte, hogy egyre jobban gyözött felette a betegség és két évvel ezelőtt ő is elhunyt

Kenézy Lujza édesatyja halála után magára maradt a pazar fényűzéssel berendezett Poroszlai uti villában. A sok csapástól megtört, egyébként is exaltált lelkű nő nem bírta el a villa magányát, ahol folytonosan kísértették az emlékek is. szabadulni akart a megszokott környezetétől és a Poroszlai uti villát eladta. A város másik végén, a Sámsoni ut 12. sz. alatt szerzett magának otthon, ahol teljesen visszavonultan, senkivel nem érintkezve éldegélt. A sok csapás annyira megviselte Kenézy Lujza idegzetét, hogy

a morium rabja lett és a gyilkos kábítószerekben keresett enyhülést felzaklatott idegeinek.

A családja mindenáron megakart menteni a magányosan élő,

összetört nőt a teljes összeroppanástól és be is szállították az idegklinikára, ahol hosszabb ideig kezelték. Az idegklinikáról kipihten, feljavultán tért haza otthonába. Uglátszott, hogy megszabadult káros szenvedélyeitől is. A javulás azonban csak látszólagos volt. Néhány hét múlva Kenézy Lujza idegei ismét felmondták a szolgálatot, ismét kísértették elhunyt kedveseinek emlékei és a meggyötört, tépett idegű nő, csak nem talált másban enyhülést, mint a Pravazban. Egy kis tűszúrásra vágyott csak és a gyilkos méreg meghozta számára az enyhülést, amely után oly nagyon vágyódott. A kábítószerek azonban nemesak enyhülést nyújtott Kenézy Lujzának, hanem meghozta az idegek teljes összeroppanását is.

A szerencsétlen magára hagyott nő egyre jobban összetört, valóság idegromos lett, aki számára az élet egyre elviselhetlenebb terhet jelentett. Már csak a mámor keze, a tiszta pillanatok gyűlöletessé váltak előtte és menekült minden gondolata elől. A mámor azonban lassanként eloszlott szegény Kenézy Lujza ködös agyáról, szétzilált idegzetéről és nem bírta tovább a küzdelmet. Tegnap a lakásán önkezével vetett véget életének.

*felakasztotta magát.
Megpihent.*

A tragikus halálesetet egy Tözsér Lajos nevű tűzér vette észre, aki meglepetéssel látta, hogy

**a lakásban az ablak mögött felakasztott női test lóg.
Kenézy Lujza ugyanis valószínűleg még a kora délutáni órákban egy egész vékony, de erős spárgából hurkot csinált és azzal az ablak záróvasára felakasztotta magát.**

Tözsér rögtön telefonált a mentőknek, de

mivel már a halál beállott, a mentők nem nyújthattak segílyt hanem a rendőri bizottság szállt ki a helyszínre, amely kétségtelenül megállapította az öngyilkosságot. Kenézy Lujza holttestét kiszállították a törvényszéki orvostani intézetbe, arra a gyönyörű telepre, amelynek létesítéséért édesanyja életének legtöbb energiáját áldozta.

Kenézy Lujza most már megpihent, bolygó alakja már nem menekül a mult fájó arnyai elől, emlékei nem kinozzák többé és a gyöttrő emlékek elől már nem menekül a mámor karjaiba. Téveteg ujjai már nem keresik a Pravazt s nem szúrják a tűt az elvékonyodott karba. Nem kell már a felejtést nyújtó mámor. Luizika, a deb-

receni társasélet egykori kedvence a hátkirálynő, akit annyira üldöztött az élet, elpihent.

A tragikusvégű úriasszony temetése valószínűleg pénteken lesz, a Köztemető ravatalozójából.

Csütörtökön statáriális bíróság elé kerül az újpesti rabló

Elfogták a rablóbanda ötödik tagját.

Budapest, augusztus 24. Az újpesti Kossuth-gyógyszertárban elkövetett revolveres rablótámadás tettesének ügyében megtörtént a döntés a pestvidéki királyi ügyészségen. Az ügyészség úgy határozott, hogy

statáriális bíróság el állítja Havlik Ferencet, a lövöldöző merénylőt.

Mint ismeretes, Havlikon kívül kézrekerítették a bűntársait. Bárány Ernőt és Tóth Jánost is és csupán Steiner József szabósegéd az, aki megszökött.

Tegnap délután szállították át a pestvidéki törvényszék fogházába Havlikot és két társát. Minthogy löfegyverrel elkövetett szándékos emberölés kísérletéről van szó, az ügy iratait nyomban a statáriális ügyek referens ügyészehez, vitéz dr. Somody János ügyészségi alnökköz továbbították. Somody rögtön hozzáfogott az iratok áttanulmányozásához és

sorban maga elé vezette a le tartóztatottakat.

Mind a három letartóztatott nagyon meg van törve és igyekszik mindent felhozni, amiről úgy gondolja, hogy javukra szól. Havlik, a bünesselkémény főszereplője, kihallgatása során állandóan azt hangoztatta, hogy

nem azért vette magához a revolvert, mintha azzal emberéletet akart volna kioltani.

hanem csak elővigyázatosságból és csak végső szükség esetén és akkor is csak megfélemlítés céljából akarta felhasználni. Egyébként sem volt szándékukban a pénztárt kirabolni, hanem csupán kloroformot akartak szerezni és csak a körülmények összejárásán folytán kényszerült ő arra, hogy a revolvert használja.

Délelőtt vitéz Somody János jelentkezett a szabadságon levő Sárospaty József dr. kir. főügyész helyettesnél, Knörr Rudolf főügyész helyettesnél és elreferálta az ügyet.

A tanácskozás után a pestvidéki ügyészség meghozta döntését, amely szerint

Felhívás a debreceni cserkészekhez és Debrecen város társadalmához

A Magyar Cserkészszövetség IX. kerülete a Finn Cserkészszövetség kérésére f. évi augusztus hó 28-án, vasárnap emlékünnepeit tart néhai Debreczeni Ferenc emlékére. Az emlékünnepeket reggel 8 órakor istentisztelettel kezdődik a Kossuth uccai templomban. Utána pedig átvonulás együttesen a Kossuth uccai temetőbe. A cserkészkerület elnöksége ezúton hívja fel minden debreceni cserkészt, cserkészapródot, cserkészosztályt, intézőbizottsági tagot és mindenki olyan figyelmét, aki kegyelettel gondol Debreczeni Ferencre, hogy a fentjelzett időpontban a Kossuth uccai templomban feltétlenül jelenjenek meg.

rögtönítelő bíróság elé állítják Havlik Ferencet.

A statáriális bíróság csütörtökön reggel 9 órakor összeül Marton Albert törvényszéki tanácselnök elnöklétével.

Délben megszólalt a telefon a főkapitányság büntügyi osztályán és a megszállott Nyugat-Magyarországon levő község csendőrsége jelentkezett. Az osztrák csendőrök röviden csak annyit közöltek:

— Jelentjük, hogy elfogták Steiner József 21 éves szabósegédét, akit a budapesti rendőrség rablás miatt rádión és telefonon körözött.

A jelentés még csak annyit mondott, hogy Steiner Józsefet, az újpesti rablót osztrák megszállott területen fogták el és jelenleg a neusiedel am see-i község csendőrség fogdájában őrzik.

Az osztrák csendőrség azzal fejezte be jelentését, hogy várja a budapesti rendőrség intézkedését a kiadatási eljárás megindítására vonatkozóan.

Az országos iparos Olimpiászra készülő debreceni iparosok a Bikában rendeznek seregszemlét

Városunk legelőkelőbb iparosai augusztus 27. és 28-án az Arany Bika dísztermében ritka látványosságban részesítik a közönséget. A IX. aranykoszorus mesterversenyre készült munkák kerülnek ezen a kiállításon bemutatásra, amelyekkel a vándorkoszorut a budapesti ipari olimpiászra ezúttal is meg akarják védeni a debreceni iparosok.

Ezen a kiállításon kerülnek bemutatásra az őszi divatújdonságok is egy hatalmas és színes divatbemutató keretében, amely iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg. A zenés divatbemutató az Anna kalapszalonn újdonságai, Grosz Jenő gyönyörű női felöltői és kabátjai, valamint ruhái és Nagy József a kiváló szücszester legújabban kreált bundái és egyéb szörmeújdonságai kerülnek bemutatásra.

Lábass Juci primadonna tragikus halála

Szerda délután ágyában holtan találták - A háziorvos szerint a művésznőt álmában szívszékihűdés ölte meg

Budapest, augusztus 24. Tragikus körülmények között halt meg Szedő Miklósné, Lábass Juci, az országosan ismert primadonna, kit a debreceni közönség is jól ismert itteni nagyszerű vendégszerelősei révén.

AZ UTOLSÓ ESTE.

Lábass Juci szerda este 9 órakor érkezett haza lakására. Jókedvű volt. Néhány nap óta nem játszik a Nyári Operettszínházban, hol esténként fellépett és így rendszeresen már kilenckor otthon is volt. Ott-lon megvacorázott, csak szobalánya volt a lakásban, mivel férje, Szedő Miklós operaénekes kedden reggel Hévízre utazott. Hétfőn este a színésszám még a Gleich-cirkuszban volt.

Tegnap este a szobaleány korán elbúcsúzott a művésznőtől, aki akkor a hálószoba toalett tükre előtt ült. Pongyolában volt: készült lefeküdni. Egy könyvet vett magával és amikor a leány a cseléd-szobában eloltotta a villanyt, Lábass Juci is aludni tért. Hogy éjszaka mi történt, azt nem tudja senki, csak szerda délután egy órakor derült ki a tragédia.

Akár játszott Lábass Juci, akár korán nyugovóra tért, utasítása mindig csak egy volt és azt a szoba leány mindig pontosan betartotta: felkelteni déli 12 és 1 óra körül szabad.

A HALOTT PRIMADONNANÁL A LAKÁST NÉZIK.

Szerdán délnél egy órakor ment be a szobaleány, hogy fölkeltse ur-nőjét. Megdöbbenve látta, hogy a primadonna arca a megszokottnál fehérebb, a kaja egy kissé megnyilt. Keltegetni kezdte, de nem mozdult. A szobaleány izgatottan rohant a telefonhoz, a háziorvost értesítette, de ekkor megszólalt az előszoba csengője.

A házmester jelentkezett. Egy férfivel jött. Lábass Juciók lakása augusztus elseje óta kiadó: bérlő jelentkezett a lakásra. A szobaleány — nem tudott mást mondani — beengedte a lakásnézőt, aki végig-járta az elegánsan bútorozott szobákat. Minden nagyon tetszett neki, csak a hálószobára volt még kíváncsi. A szobaleány ijedten állt az ajtó elé:

— Nem... Ne tessék bemenni... A nagyságos asszony még alszik... A házmester is azt gondolta, — hogy a színésznő alszik még és így azt magyarázta az idegennek, hogy ugyis eleget látott már a lakásból, az eddigi szobákból is véleményt tud alkotni magának.

A HÁZIORVOS SZÍVSZÉL-HÜDÉST ÁLLAPÍTOTT MEG

Néhány perc múlva megérkezett dr. Gróf, a színésznő háziorvosa, ki megállapította, hogy a halál órákkal előbb bekövetkezett. Konstatálta, hogy a halál oka szívszékihűdés.

Lábass Juci az utóbbi időben szívántalmakról panaszkodott. — Az orvosi vizsgálatok meg is állapították, hogy szívidegességben szenved. — Valószínűnek tartják, hogy egy ilyen roham ölte meg, bár a holttesten nem látszik semmi féle szenvedésnek a jele. A halott primadonna egy kicsit jobboldalá-

ra dőlve fekszik, jobbkarját feje alatt pihenteti, az éjjeli szekrényen ott fekszik a könyv, amit olvasott.

SZEDŐ MIKLÓS TALÁLKOZÁSA HALOTT FELESGÉVEL

Negyed háromkor egy lihegő férfi jelent meg az ajtóban, Szedő Miklós, az ismert operaénekes, Lábass Juci férje.

— Miklós kám gyere csak!... — vonszolja az orvos az operaénekest az ebédlőbe.

— Mi az, mi történt?
— Semmi...
— Juci hol van?
— Bent...
— Hévízen vendégszerelőtem tegnap este. Énekeltem. Sikerem is volt... Hol van Juci?... Ugy rohan-tam az országúton... Juci hol van?
— Miklós kám, légy erős... Juci meghalt...
— Mi?!... — azzal a hatalmas férfi elvágódik a szoba padlózatá-ra. Zokogásba fulladt a hangja és így sírva, zokogva hallgatja, hogy mi történt... Mi is történhetett... Az orvos támogatja, lassan be-vánszorog a hálószobába, leborul az ágy elé és herekig rázza a zokogás.

— Juci... Juci... Milven jó asszony volt...
Alig tudják kivonszolni a háló-

szobából, ahol csak lerogy egy székre, két kezébe temeti az arcát és úgy zokog.

— És én Hévízen énekeltem... — zokogja a férj.

ORVOSSÁGOS ÜVEGCSEK A MŰVÉSNŐ ÁGYA MELLETT.

Lábass Juci haláláról este még a következő részleteket jelenti budapesti tudósítónk:

Lábass Juci a múlt évben ment férjhez Szedő Miklóshoz és vele együtt lakott a Múzeum körüti lakásban. A lakást felmondták, mert úgy volt, hogy Szedő Szedőre megy szinigazgatónak. A házaspár hétfőn együtt volt, kedden pedig Szedő Miklós Hévízre utazott. Hogy távollétében mi történt, nem tudják. Miután a lakást felmondták, lakásnézőnek akarták megmutatni a lakást szerdán reggel. Azonban a szobaleány azt mondta, hogy a hálószobát nem tudja megmutatni, mert a művésznő még alszik. — Később a házmestert hívták, mert sejtették, hogy valami baj történhetett, mert rendőrről mentek, aki a szokásos orvossági üvegcseket találta a művésznő ágya mellett. Megállapították, hogy a művésznő már éjfél óta halott. A rendőri bizottság a helyszínen vizsgálatot tartott.

Belöttek a debreceni gyors nyitott ablakán

Az utasok közül se neki sem sérült meg.

Püspökladányból jelentik: Tegnapelőtt a Debrecenből Budapestre induló 1701-es gyorsvonatra eddig még ismeretlen tettes belötte. A vonat Püspökladány felé közeledett, mikor az eset történt. Az egyik kupében utazott dr. Kovács Béla debreceni ügyvéd, vitéz Gérecz Gyula MÁV főmérnök és egy másik budapesti vasúti főtisztviselő. A nagy hőség miatt a kocsi ablaka le volt eresztve. Egyszerre a vonat mellett dörrenés dördült el és golyó csapódott be a kupéba. Az utasok meglepetten ugrottak fel s csak

akkor nyugodtak meg, mikor látták, hogy egyiküknek sem történt semmi baja. Átkutatták aztán a vagon és az egyik ülés alatt két nyulósöréttet találtak, mely még egészen friss lövényt viselt, kormos volt. Az utasok Püspökladányban jelentést tettek az esetről. Valószínűleg nem szándékos merényletről van szó, hanem csupán arról, hogy valaki a vonat mentén tilosban vadászott és a golyó eltévedt. A csendőrség természetesen bevezette a nyomozást.

A Finn-cserkészszövetség kegyelele néhai Debreczeni Ferenc emlékével szemben

Élénk emlékében él még Debrecen társadalmának, hogy 1928 nyarán egy kis lelkes magyar cserkészcsapat Debreczeni Ferenc kerületi ügyvezető elnök vezetésével a kis magyar trikolor alá. Dacosan és elszántan, mert Rigában a magyar színeket kellett képviselni 14 nagy nemzet fiaival szemben. Ebben a táborban ismerkedett össze a finn és magyar csapat. Ebben a táborban kötöttek a napsütötte magyar fiúk szoros barátságot a halvány, de acélos finn cserkészekkel. Itt adtak baráti jobbot egymásnak a finn és magyar csapat parancsnokai: Kivistő tannár és Debreczeni Ferenc.

Négy év telt el azóta. A lelkes magyar parancsnok nem válthatta be ígéretét, hogy pár év múlva felkeresi a Keleti-tenger mellett lakó testvéreit. Nem válthatta be, mert elragadta a halál, cserkészkötelessége teljesítése közben. Fajta barátainak a szíve, amikor a finn test-

véreket kellett a haláláról tudósítani, kik nem akarták elhinni, — hogy a debreceni cserkészek Feri bátyja már nincsen többé.

Ez év nyarán volt Finnországban egy nagy nemzeti tábor, amelyen a Magyar Cserkészszövetség képviselőiben Atányi István cserkész-tiszt vett részt. Ő mondta el részletesen Kivistőnek, aki azóta a Finn Cserkészszövetség elnöke, Debreczeni Ferenc tragikus halálának körülményeit. Ekkor kérte meg Kivistő Atányi Istvánt, hogy ha hazajön, helyezzen el a felejt-hetetlen barát sírján a Finn Cserkészszövetség nevében egy marék finn rögöt.

A Magyar Cserkészszövetség IX. kerülete Atányi István szövetségi tisztviselővel együtt rendezte meg azt az emlékünnepelet, amelyre a finn cserkészek kérték meg.

E hó 28-án, vasárnap lesz a finn rögnek Debreczeni Ferenc sírján való elhelyezése, előtte pedig istentiszteletre gyűlnek össze a debre-

eni cserkészek.

Az istentisztelet vasárnap reggel 8 órakor lesz a Kossuth uccai templomban. Az istentiszteletet Mezey Béla ref. lelkész, a Cserkészkerület főtitkára tartja. Innen együttesen vonulnak át a cserkészek Debreczeni Ferenc Kossuth uccai temetőben levő sírjához, ahol Atányi István ünnepélyes keretek között elhelyezi a finn földet a síron.

A IX. Cserkészkerület elnöksége ezután hívja fel minden debreceni cserkészt, cserkészapród, cserkész-tiszt és intézőbizottsági tag figyelmét, hogy a fentjelzett időpontban feltétlenül jelenjék meg cserkészruhában a Kossuth uccai templomban. Ugyancsak kér mindenkit, aki kegyelettel gondol Debreczeni Ferencre, hogy az ünnepi istentiszteleten vegyen részt, hogy minél nagyobb számú gyülekezet gondoljon hálával a »hős parancsnokra«.

SÜLYOS SZERENCSETLENSÉGET OKOZOTT A KUTYAUGATÁS.

Egy kislíú különös balesete.

Kiss Gábor Nagyerdő 22. sz. alatti lakos, városi gazdasági hivatalnok László nevű öt éves kislíúát súlyos szerencsétlenség érte.

A kislíú a délután folyamán az útváron játszadozott, miközben felmászott a kerítésre és onnan kiabált a cselédnek. Egyszer csak a kerítés uccai oldalán megjelent egy kutya, amely megugatta a gyereket, aki a kutytól megijedt és lezuhant a kerítésről egy forró vízzel telt fazékba.

A cseléd azonnal segítségére sietett a kislíúnak, akit kihúzott a forró vízből, majd a mentőkert telefonált, akik hamarosan megérkeztek a helyszínre. Első segélyben részesítették Kiss Lászlót, majd beszállították a borklinikára, ahol ápolás alá vették.

A SAJÁT KÖLTSÉGÉN KELL KIIRTANI A SZÍNHÁZI PATKÁNYOKAT A SZINIGAZGATÓNAK.

Középvettitő-készülöket akarnak felállítani a színházban.

Hirt adtunk már arról, hogy Kardoss Géza szinigazgató már megkezdte a szervezkedést a jövő szezonra. Az igazgató azonban nemcsak arra törekszik, hogy jó társulatot állítson össze, hanem a színházban is szeretne bizonyos újításokat keresztülvinni. Eppen ezért most azzal a kérelemmel fordult a város vezetőségéhez, hogy mivel az eddigi oldalt elhelyezett világító és vetítőkészülékek nem felelnek meg a kívánalmaknak, a város egy úgy nevezett középvettitő gépet helyezzen el a színházban szembe a színpaddal.

Ezt a kérelmet véleménynyilvánítás végett kiadta a polgármester a műszaki ügyosztálynak, amely megvizsgálta a dolgot. Megállapította, hogy a két oldalsó vetítőkészülék nem felel meg a követelményeknek, a középvettitő elkészítésének költsége pedig mindössze 380 pengőbe kerülne. A szerdai tanácsi értekezlet magáévá tette a műszaki ügyosztály álláspontját és megengedte a középső vetítőkészülék felállítását, de annak költségeit az igazgató köteles fizetni.

Kardoss Géza szinigazgató egyik beadványában azt is szövézte, hogy a színházban újból elszaporodtak a patkányok, sőt ezuttal még a poloskák is tanványt ütöttek a páholyok bárosnyuzatában. Eppen ezért kérte a várost, hogy rendelje el a patkányok és poloskák irtását.

A város vezetősége azonban nem teljesítette a szinigazgató kérését. A város ugyanis nem kötelezte magát a szerződésben a patkányok és a poloskák irtására, tehát az irtást a szinigazgató a saját költségén kénytelen elvégeztetni.

A debreceni törvényszék négy évi fegyházra ítélte az arlói pénzhamisító ezermestert, aki 14 ezer darab hamis öt-pengőssel akarta elárasztani az országot

Az eddig beszolgáltatott hamispénzek csaknem kivétel nélkül az ő „gyártmányai”. — Mig Koós András büntetése a fegyházban ült, felesége két ikergyermeknek adott életet. — A rakocai éjszakák titka. — Hogyan akart meggazdagodni egy fiatal rakocai gazdálkodó? — Az utóbbi évek legvakmerőbb pénzhamisító bandájának tagjai a debreceni törvényszék előtt.

Rendkívül érdekes és nagyszabású bűnügyet tárgyalt szerdán a debreceni törvényszéken dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa. A bűnper vádlottjai Bárdos Sándor 28 éves arlói bányász, továbbá Koós András 50 éves arlói géplakatos, továbbá ifj. Szikora György 26 éves és id. Szikora György 65 éves rakocai lakosok, valamint id. Szikora Györgyné voltak.

akik ellen a kir. ügyészség részben pénzhamisítás bűntette, részben robbanóanyagok tiltott tartásának bűntette, illetve blinsegédi bűnrészesség címen emelt vádat.

A vádlottak közül Koós András neve az egész országban ismerős.

Ő hamisította ugyanis azokat az egy-, két- és öt-pengősöket, melyekkel valóságos elárasztották a vidéket. Koós egyébként már két ízben volt büntelve pénzhamisításért.

Első ízben háromévi fegyházbüntetéssel sújtották, második ízben pedig pénzhamisítás kísérletéért egy évet kapott. Jeney Sándor dr. tanácselnök szerdán délelőtt kezdte meg az érdekes bűnügy tárgyalását. A pénzhamisítás bűntettével vádolt Bárdos Sándort és Koós Andrást fegyházörök vezették fel a főtárgyalásra, míg a Szikora-család tagjai Rakacáról jöttek Debrecenbe. A vádat dr. Bényey Zoltán kir. ügyész képviselte, míg Koós András védelmét dr. Soós Mihály, Bárdos Sándor védelmét dr. Bommersbach Zoltán, Szikoraiké dr. Ujlaky István ügyvédek látták el.

A VÁDIRAT.

A vádirat szerint 1930 év tavaszán Bárdos Sándor és Koós András Arlón két-pengős és 50 filléres érepenzket hamisítottak abból a célból, hogy azokat forgalomba hozzák.

Egy év múlva, 1931 februárjában ifj. Szikora György Koós Andrással együtt öt-pengős érepenzket hamisítottak s ezek közül többet forgalomba is hoztak.

Ezenfelül Bárdos Sándor 41 drb. az emberl élet kioltására alkalmas dinamitgyutacsot és gyújtószinórt rejtgetett.

Id. Szikora György és neje ellen azért emelt vádat az ügyészség, mert 1932 február és március havában törvényt pénzhamisítás bűntettének elkövetését szándékosan elmozdították és megkönnyítették oly módon, hogy a hamispénz gyártása végett lakásukban megjelenő Koós Andrásnak szállást és ételmezt nyújtottak. A hamispénzek terjesztésében közreműködött Lakatos István, állítólag kispesti lakos, aki azonban időközben megszökött s ezért körözölevelet adtak ki ellene.

A VÁDLOTTAK KIHALLGATÁSA

A szerdai főtárgyaláson Bárdos Sándor a kihallgatás alkalmával tagadta az ellene emelt vádat. Kijelentette, hogy ő nem hamisított pénzt és nem is foglalkozott hamispénzek forgalombahozásával.

Koós András bűnösnek érzi magát a pénzhamisításban, de azt tagadta, hogy nagyobb mértékben közreműködött volna a pénzek forgalombahozásával.

Beismerte, hogy 1927-ben pénzhamisításért háromévi fegyházbüntetéssel sújtották, majd pedig 1930-ban pénzhamisítás kísérletéért újabb egy esztendőre kapott. A múlt évi februári eseményekre vonatkozóan azt vallotta, hogy ő az egyik edelényi kocsmában ismerkedett meg ifj. Szikora Györgyvel, aki meghívta Rakocára hamispénzt gyártani.

Esténként többször próbálkoztak Szikoraék lakásán hamis öt-pengősök gyártásával, amelyről az öregek is tudtak. A szükséges gipszet és kompozíciót ifj. Szikora György adta neki, aki segédkezett is a munkánál. Ha valamelyik pénzdarab nem sikerült, azt visszavoltolták.

A továbbiakban Koós András elmondta, hogy Bárdossal sohasem egyezett meg a hamis pénzek „elsütésére”. Bárdos nagyon távoli rokona, de nem tudott semmit a hamisításokról.

Az elmők megkérdezte a vádlottat: — Igaz-e, hogy 14 ezer öt-pengőst akartak csinálni és forgalomba hozni? — Dehogy igaz. Az legalább négy mázsa lenne, amit nem lehetett volna kivinni a községből... Ezt csak azért vették be a jegyzőkönyvbe, mert a csendőröknek nagyon tetszett.

Az arlói hamisításokkal kapcsolatban egyébként előadta Koós András, hogy egy alkalommal Lakatos István nevű ismerőse bejelentette az érkezését és azt írta, hogy vagy 20 ezer drb. pengőst és ötvenfillérest akar magával vinni. Ő hozzá is kezdett a pénz utánzásához, de az öntvények nem sikerültek. Eppen ezért kiment az arlói állomásra, hogy ott megmondja Lakatosnak, hogy hiába jött s kár befáradni a községbe. Utközben azonban nem Lakatossal, hanem a csendőrökkel találkozott, akik aztán őrizetbe vették. Elmondotta továbbá az agyafutrt és vakmerő pénzhamisító, hogy a Rakocán gyártott pénzekből ő kilencet, Szikora pedig három öt-pengőst váltott be. Arra nem emlékszik, hogy csinált-e hamis két-pengősöket. Hangoztatta egyébként, hogy a hamisítások közül kevés került forgalomba, mert amelyek pénz nem sikerült, azokat ő visszavoltoltotta.

A per fővádlottja tulajdonképpen Koós András volt, aki afféle ezermester. Eredetileg géplakatosként tanult, de működött mint bányász, mint földműves, s őrákat csinált, javított és kiderült, hogy minden mesterséghez ért egy kicsit. Míg a csendőrségen és a vizsgálóbírószágon Bárdos ellen vallott, most éppen ellenkezően Bárdost igyekezte menteni, míg Szikoraékra igen terhelő vallomást tett.

Ifj. Szikora György a vallomásában

kijelentette, hogy annyiban bűnösnek érzi magát, mert nem jelentette fel Koóst a pénzhamisításért. A pénzhamisítóval az edelényi kocsmában találkozott először, de akkor nem tudta róla, hogy pénzhamisítással is foglalkozik. Azért hívta Rakocára, mert ki akarta vele javíttatni a gépeket. Koós egyébként nem a házban, hanem az istállóban lakott, de nappal velük ebédelt. Egy este Koós András hement a lakásba és gipszet kért ifj. Szikora György-től. Ekkor elmondta, hogy öt perc alatt elkészíti a klissét és másik öt perc alatt kiönti az öt-pengőst. Ezzel mindjárt meg is kezdte a munkát. Az öntés azonban nem sikerült s ő akkor mondta is Koósnak, hogy hagyja abba a dolgot, mert baj lesz belőle. Később az ezermester újból megpróbálkozott az öntéssel és akkor átadott neki 3 drb. öt-pengőst. Később ő két drb. öt-pengőst visszaadott azzal, hogy semmisítse meg. Egy hamispénzről megfeledezett és ez ott maradt a szekrényben. Megemlítette még Szikora, hogy Koós András azzal nyugtatta meg őt, hogy a hamisítványokat nincs szándékában hasznosítani, csupán az ügyességét akarja megmutatni.

Id. Szikora György a vallomásában kijelentette, hogy ő az egészről nem tud semmit. Hasonlóan vallott id. Szikora Györgyné is.

A kihallgatások után Kovács István műszaki százados, szakértő tette meg észrevételeit a Bárdos Sándor lakásán talált 41 drb. dinatmitgyutacsra vonatkozóan.

A PERBESZÉDEK.

Szerdán délután fél 6 óra tájban jelentett be a kir. ítélőtáblához.

Debrecenbe repül a Giustizia per l'Ungheria

Az olaszok által ajándékozott repülőgép csillagrepülése Magyarország felett.

Budapest, augusztus 24. Mussolini-ber 16-án Székesfehérvárra és Szombathelyre megy át, 17-én Debrecen és Nyiregyháza utvonala, 18-án pedig Miskolcra repül és onnan egyenesen visszatér Budapestre. Erre az öt csillagrepülésre külön repülőpostát visz a gép. A nemzet hálójának kifejezésére külön alkalmi levelezőlapokat is lehet feladni Mussolini címére, amelyeken köszönő szöveg lesz a gép ajándékozásáért.

a csillag alaku utazást »Stella di Savoya«-nak, Savoyai csillagnak nevezik el.

Szeptember 4-én lesz az első út Budapest—Kaposvár—Pécs—Budapest. A következő vasárnap, szeptember 11-én Szegedre és Békéscsabára repül a Giustizia. Szeptem-

került sor a perbeszédre. Dr. Bényey Zoltán kir. ügyész alapos és mindenre kiterjedő vádbeszédben mutatott rá az elkövetett bűncselekmények súlyosságára és szigorú ítéletet kért.

Ezután az elsőrendű vádlott védője, dr. Bommersbach Zoltán védő terjesztette elő vádbeszédét, amelyben enyhe ítéletet kért védecére, annál is inkább, mert Bárdos Sándor felesége júliusban két életégszerűségi ikergyermeknek adott életet és most a kis család a legnagyobb nyomorúságban él, mivel a családfeenntartó a fegyházban ül. Dr. Soós Mihály, Koós András védője emelkedett ezután szólásra és alapos jogi tudásra felépített vádbeszédben enyhe ítéletet kért védecére, aki a nyomozás, a vizsgálat és a tárgyalás lefolytatását töredelmes beismerésével nagy mértékben elősegítette. Dr. Ujlaky István ifj. Szikora György, id. Szikora György és id. Szikora Györgyné védője enyhe ítéletet kért védecére.

AZ UTOLSÓ SZÓ JOGÁN.

A perbeszéd elhangzása után az utolsó szó jogával Koós kívánt élni, aki a következőket mondotta:

— Nem akarom védeni magamat, de ki kell jelentenem, hogy engem Szikoraék azért fogadtak fel munkásnak a gazdaságukba, hogy a hamispénzgyártásra megtanítsam őket is. Ezt bizonyítja az is, hogy mikor már a fiatal Szikora megtanulta a pénzhamisítást, azt mondta az apjának, hogy: „Na, most már értem én is a pénzhamisítás módját” és engem mindjárt el is engedtek.

AZ ÍTÉLET.

Ezután a bíróság ítélethozatalra volt vissza és mintegy félóra tanácskozás után Jeney Sándor tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét és

a három elsőrendű vádlottat bűnösnek mondta ki az ellenük emelt vádban és ezért Bárdos Sándort 6 hónapi börtönre, Koós Andrást 4 évi fegyházra és ifj. Szikora Györgyöt 1 évi börtönre ítélte, a többi vádlottakat pedig az ellenük emelt vád és annak következményei alól felmentette.

Az ítélelben Koós András és Bárdos Sándor megnyugodtak, míg ifj. Szikora és védője az ítélet ellen fellebbezést

ÖZZADÁS és kellemetlen tünetei megszűnnek

mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt HASZNÁL LÁBAINAK ÁPOLÁSÁRA HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.

Készíti: ARANYANGYAL gyógyszerár DEBRECEN, PIAC és SZT.-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1970.

TÜZET OKOZOTT A HŐSÉG.

Hódmezővásárhely, aug. 24. Tegnap a nagy hőség folytán kiszáradt nádfedeles tetőzet tüzet fogott.

Délután Nagy Pál lakóháza kigyulladt s mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, a 15 méteres tanya épület már a teljében elpusztult. — Este Király Károly házának tetőzete gyulladt ki. Az épület és a bennelevő bútor és felhalmozott gabonakészlet a tűz martaléka lett. A kár biztosítás révén megtérült.



Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti augusztus 24-én:

Az óceáni áramlás hatása alatt alakult ma is időjárásunk. A felhőzet a nap folyamán elég bő volt, ennek dacára csapadék ma sem esett. A hőmérséklet a tegnapihoz képest meglehetősen alacsony nivóig emelkedett csak. Legmagasabb értéke 26.6 fok C volt, majdnem 6 fokkal alacsonyabb a tegnapiénál. A nyugati légtömegek beáramlása még holnap is tartani fog és így még némi csapadéka számíthatunk. A légnyomás ma emelkedett. A tengerszintre redukált értéke reggel 762 mm, este 763.3 mm volt. Esti hőmérséklet 21.5 C fok.

Időprognózis: Változóan felhős idő várható, időnként élénk északi légáramlással mérsékelt nappali felmelegedéssel és esetleg kisebb záporosokkal.

Dr. Tóth Lajos egyetemi adjunktus egyetemi magántanár. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Tóth Lajos egyetemi adjunktusnak a m. kir. Tisza István tudományegyetem bölcsészettudományi karán a „Kvantum és elektronelmélet” c. tárgykörből egyetemi magántanárként kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezett ezen minőségében megerősítette.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés a városházán. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délelőtt fél 12 órai kezdettel ülést tart, melyen a legközelebbi közgyűlésre beterjesztendő ügyeket készítik elő.

A városi vállalati tisztviselők nem vehetik igénybe a tisztviselői kabinokat. Mint ismeretes, a nagyerdői strand fürdőn 15 kabin épült a városi tisztviselők és családtagjai részére. A költségeket a városi tisztviselők üdültetési alapjából fedezték s így a kabinokat csak azok használhatják, akik tagjai az üdültetési alapnak. Mivel pedig a város vállalatainak tisztviselői nem tagja az üdültetési alapnak, a tisztviselői kabinok használata ökel nem illetheti meg.

A kisegítő alkalmazottakat egyelőre nem hoesátja el a város. A város annak idején több kisegítő alkalmazottat vett fel az adóhivatalhoz. Mivel az adóhivatal ezeket a munkásokat még mindig nem nélkülözheti, dr. Balla Bertalan tanácsnok kérését a polgármester előterjesztést fog tenni a törvényhatósági bizottság közgyűlésének, hogy az adóhivatali kisegítő erők alkalmaztatását még egy évre hosszabbítsa meg.

Gabányi posztöltözletében szexuális cselekedés vádja miatt dívalos férfi szöveget. Győződjön meg róla az Alföldi palotában.

Galambojtósnagyságu jég esett Kisujzálláson. Kisujzállásról jelentik: Tegnapi délután heves zivatar vonult át a városon, felhőszakadászerű erővel és jéggel. A galambojtósnagyságu jég a határ egy részében s a tengerparton is nagy kárt okozott. A jégeső a rekkenő hőmérsékletet mérsékelte.

Ica kalapszalagon elcséjén megnyílik Piac ucca 79. az udvarban.

Ejtőernyővel ért földet a kutyá. Londonból jelentik: St. Catherineben egy repülő ejtőernyőkísérletet végzett. Négyéves kutyáját felszerelte ejtőernyővel és együtt leugrottak. Mindketten sértetlenül egymástól néhány lépésre értek földet.

Halálragázott egy másfél éves kisfiút a debreceni gyorsvonat

A síneken játszódó kisfiút darabokra szaggatták a mozdony kerekei

Megdöböntő szerencsétlenség történt tegnap délelben a Katztelep mentén elhúzó vasúti vonalon. A Debrecenből Nyíregyházára rohogó gyorsvonat halálragázott egy másfél éves kisfiút, aki iáték közben a sínekre mászott.

A Katztelepen levő Fenyőfa u. 17. számú házban lakik családjával együtt Lakatos Ambrus tüzérszakaszvezető. A déli órákban másfél éves Sándor nevű kisfia a vasúti vonal mentén játszódott, majd a sínekre mászott. Ekkor indult Debrecenből Nyíregyházára az 1702. sz. gyorsvonat, amely a Katztelepen már majdnem teljes sebességgel haladt. Az apró gyermek gondatlanul játszódott a síneken és természetesen nem vette észre a közelgő vonatot, de egy arrajáró

férfi észrevette a veszélyt, a gyermekhez futni már nem volt ideje, de integetett a mozdonyvezetőnek. A mozdonyvezető azonban már nem tudta a gyorsan rohogó mozdonyt lefékezni, a vágató kerekek valóságban darabokra tépték a szerencsétlen kisgyermeket és csak az utolsó kocsit állt meg a kisgyermek holtteste fölött.

Hiába hívták már ki a mentőket, segíteni nem lehetett, a kis holttestet kiszállították a bonceni intézetbe. A szerencsétlenségről értesítették a szerencsétlenül járt gyermek édesapját is, aki futva ment a laktanyából a kisfia holttestéhez, ahol összeesett. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

A fejlődő KIE. A KIE debreceni csoportja azzal a kéressel fordult legutóbb a polgármesterhez, hogy népművelési munka céljaira engedje át az egyesületnek a Ghillányi lakotanya egyik termét. A polgármester mellárvolvva a KIE értékes munkáját, átengedte a kért termet, kikötötte azonban, hogy azt, ha a városnak szüksége lesz, bármikor visszaveheti.

A kéményseprési díjakat a miniszter leszállította és a kéményseprési külön díjat eltörölte. A Független Háztulajdonosok Egyesületének elnöksége által előterjesztett önálló indítványra a belügyminiszter 139683. szám alatt a kéményseprési díjat 20 százalékkal leszállította és a kéményseprési külön díjat teljesen eltörölte. 1932 év január 1-től kezdődő hatállyal. Felhívjuk a háztulajdonosokat, hogy ha ezen ügyből kifolyólag bárkinek kétélye merülne fel, azok forduljanak a Független Háztulajdonosok Egyesületéhez, ahol a részletes felvilágosítást díjtalanul megadják az elnökség.

x Nusi fűzőszalon megnyílt Roboz női kalappal. Olesó árak. Miklós u. 2.

x Szanatóriumi díjt koszt gyomorbetegnek orvosi előírásra jutányosan kapható Svetits palota I. III. e. 4. ajtó.

x Forduljon Mayer Emil okl. gépész-mérnök műszaki irodájához rádióügyben. Szaktanács, javítás, képviseltek. Ruzsárdia 15. Telefon: 15-79.

Leszerelt kerékpárt találtak zsákba varrva. Szűcs Imre limármester a Bundi u. 7. sz. ház udvarán egy bevarrt zsákot talált, amelyet felbontott. A zsákban egy teljesen leszerelt kerékpárvázat talált, amelynek a névtábláján Szabó János. Kemény u. 9. volt felírva. A leletet beszállította a rendőrségre, ahol most úgy a tolvajt, mint a gép tulajdonosát keresik.

Kovács Lajos elektrotechnikus vállalatát Kossuth utcáról Miklós u. 9. szám alá helyezte át. Telefon: 11-70.

A város az erdei falopások ellen. Ebben az évben a debreceni városi erdőkben is igen sok lopás történt. Az erdőgazdálkodás jelentést is tett a gyarkori lopásokról a polgármesternek, aki így intézkedett, hogy még egy vadmőri alkalmazott.

Különös csirkelopás a Rákóczi uccai piacon. Nagy riadalom támadt tegnap délelőtt a Rákóczi uccai baromfiúccan. Vass Imréné piaci árus elől eltűnt két pár csirke, amelyek közül az egyik párat Vassné Vaszló Istvánné nagyveserrel asszony elől találta meg, míg a másikra azt a választ kapta, hogy azt szívességből már eladta, de a pénzt állítólag nem akarta visszadni. A két veszekedő asszonyt a rendőr előállította a központi ügyeletre, ahol az eljárás megindult a különös szívességet tevő Vaszló ellen.

Beiratások a zeneiskolába. A debreceni városi zeneiskola ebben az évben töltötte be 70-ik évét. Az elmúlt évek alatt számtalan kiváló muzsikust nevelt az országnak s nevel most is. A tanári kar kiválósága biztosítja arra nézve, hogy az iskola ezennel is feladata magaslatán fog állni és a zenekultúrát Debrecen városában minél szélesebben fogja terjeszteni. A zeneiskolában a következő tanzakokra lehet beiratkozni: zongora, hegedű, ének, gordonka, brácsa, nagybőgő, cimbalom, harmonium, orgona, zeneszerzés és az ezzel kapcsolatos mellékanyagokra: összhangzattan, formatan, zencelmélet, solfège, karének, zenekar, zenetörténet, zeneesztétika. Az intézet a IV. ak. osztályos növendékeinek végbizonnyítványt ad s ennek elnyeréséhez a növendékeknek szükséges neveléstani, lélektani és methodikát is hallgatni. A beiratások szeptember 1-én kezdődnek és az egész évben tartanak. A tandíj egész évre 100 P., amely 10 pengős havi részletben is fizethető. Polgármester.

Selejtes rendőri ruhákat vesz a város az inségakció céljaira. Már régebben történt, hogy az államrendőrség felajánlta a városnak az inségakció céljaira a rendőrségi selejtes ruhákat, melyeket igen mérsékelt áron bocsátott volna át. Dr. Vásáry István polgármester fontolóra vette a dolgot s mivel kétségtelen, hogy az inségakció során szükség lesz ruhára, a felajánlott rendőrségi ruhákat megvizsgálhatta a népjóléti hivatalal, amely már ki is választotta a megfelelő és szükséges darabokat. A polgármester úgy tervezi, hogy ezeket a ruhákat a novemberben megindítandó inségakció során osztalja ki, az árát pedig a jövő évi költségvetésbe állítja be.

Ha hosszú életű akar lenni, jó kedvre van szüksége? Ezért olvassa a Ludas Matyit. Ára csak 12 fillér.

Megjelent a Seregszemle második száma. A mai fiatalság aktuális kérdéseivel, a diplomás állásnélküliek körül történt eseményekkel, a vidéki diplomások szervezkedésével és sok más komoly kérdéssről közöl cikket a Seregszemle most megjelent második száma. Rendkívül érdekes anketot indít meg a lap a „kereső nő” problémájáról. Az irodalmi és kritikai rovatban Szabó Pál, az országos hírű parasztíró novelláját, Sinka István, az egyszerű vésztlő juhász csodálatos verseit, Gulvász Pál, Reményi József, Tóth Béla és Szabó Pál írásait találja az olvasó. Európai és kisebbségi szemle teszi gazdagá a kéthetenként megjelenő lap második számát, amelyre előfizetéseket felvesz a Seregszemle kiadóhivatala, Thaly Kálmán ucca 6. Nyegyedvire 1.50 P.

SZAMOS NŐI BAJNÁL

a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

A debreceni HONSSz kevesit a város támogatását

A világháború után kétségtelesen kissé mostohán bántak a híd-gondozókkal, akik körében — emiatt igen nagy volt az elkeseredés. Újabban azonban a miniszteri rendeletek figyelmébe ajánlják a törvényhatóságoknak a híd-gondozókat ügyét s így ezen a téren máris bizonyos javulás észlelhető.

Most a HONSSz. debreceni elnöksége olyan beadványt intézett a városhoz, mely egy kicsit kínosan érintette a vezetőség tagjait. Az elnökség ugyanis azt panasolja fel, hogy a város nem támogatja eléggé a HONSSz. debreceni csoportját. Egyben az elnökség pénzügyi támogatást is kér a várostól.

E beadvánnyal kapcsolatban a polgármester megjegyezte, hogy ez a panasz nem jogosult, hiszen Debrecen anvagi erejéhez mérten igen is jelentős, sőt nagy mértékben jelentős támogatásban részesítette a HONSSz-t. Így többek között helyviséget ad neki, ezenkívül 100 kilowatt villanýárammal és 15 köbméter ingyen fával segíti. Ami pedig az utóbbi anyagi támogatást illeti, az kénytelen a város elutasítani, mert olyan súlyos anyagi helyzetben van, amely semmiféle segélynyújtást nem tesz lehetővé.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Születések: Magyar Pella asztalossegéd, leány, Emilia; Elfenbein Ferenc szabómester, leány, Vera; Szatmári István npsz., fiu, István; Fuzsek Ferenc nyomdász, fiu, Ferenc; Rátkai Sándor npsz., fiu, Sándor; Sipos Gergely fm., leány, Erzsébet; Ag Imre npsz. (iker), János és Erzsébet; Nagy József fűszerkereskedő, leány, Mária; — Makranczy József máv. áll. előjáró, fiu, József; Kiss Ferenc lakatos, fiu, Ferenc; Iván József kereskedő, fiu, József; Ladányi József cinézségéd (iker), Ilona és Ipolya.

Halálozások: Özv. Fábian Edéné Fischer Anna, ág. ev., 80 éves, Kishegyesi ut. 40. Dobránszky Illés, g. kath., 18 éves, Domb u. 6. Kertész Imre ref., 65 éves, Bethlen u. 51. Lós Sándor, ref., 35 éves, Rákóczi u. 20. Kiss Antalné Bereczki Zsuzsanna, ref., 40 éves, Balmazújváros. Papp Sándorné Marcin Borbála, ref., 67 éves, Pacsirta u. 30. Hentszky Jánosné Fazekas Gizella, ref., 25 éves, Hajdubadhá.

Házasságok: Molnár József—Friedmann Róza; Sóvágó Gyula—Bakóczy Julia; Varga Béla—Nagy Mária; Szilágyi Sándor—Tóth Eszter; Wagner János—Ruszbacher Mária.

Nagyszabású iparművészeti kiállítás Debrecenben. Az Országos Magyar Iparművészeti Társulat vezetősége elhatározta, hogy november hónapban nagyszabású iparművészeti kiállítást rendez Debrecenben. A társulat elnöksége most azt a kérelmet terjesztette dr. Vásáry István polgármesterhez, hogy a kiállítás céljára engedje át a város kedvezményes áron a Dérimuzeum kiállító termét. A polgármester a kérelmet teljesíti és igen minimális árrért adja oda a kiállítás céljára a Dérimuzeum két termét.



NAGY RÉSZVÉTT MELLETT TEMETTEK EL KERTÉSZ IMRÉT.

Szerdán délután óriási részvét mellett temették el az új Köztemetőben a város tősgyökeres gazdatiszadalmának egyik legkiemelkedőbb tagját, Kertész Imre földbirtokost, akinek hirtelen bekövetkezett halála nemcsak a nagy-kiterjedésű Kertész-családot sújtotta mély gyászsal, hanem az egész városban mély részvétet keltett.

Az imponáns módon megnyilatkozó részvét méltó elismerése volt annak a csendben végzett és igazán eredményes közéleti munkának, amelyet a debreceni civiserényeket megtestesítő Kertész Imre negyven esztendőn keresztül a város, az egyház és a gazdatiszadalm körében kifejtett. Felemelő volt látni a rokonok sokszáza menő seregét, a családi erényekben példát mutató nagy halott ravatala körül.

A Köztemető nagy szertartásterméből ezekre menő gyászoló közönség jelenlétében folyt le a gyászszertartás. A gyászolók hatalmas seregében megjelentek a város, az egyház és a gazdasági egyesületek vezetői. Kar- és köznének után Kolozsvári Kiss László református lelkész mondott szívekbe markoló, gyönyörű gyászimát, amelyben elbűsűztatta a polgári és emberi erényekben gazdag halottat.

A gyászszertartás befejezése után a gyászoló közönség hatalmas serege a sírhoz kísért a koporsót, ahol Kolozsvári Kiss László újabb imája után végső nyugalomra helyezték Kertész Imrét.

Hj. Heutschy Jánosné szül. Fazekas Gizella életének 25-ik évében elhunyt. Temetése 25-én délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. — A temetést Bartha Ferenc temetkezési vállalat rendezi.

Dobránszky Zoltán 18 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 25-én délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a gör. kath. egyház szertartása szerint. — A temetést Gebauer temetkezési vállalatja rendezi.

Temetéseket és exhumálásokat legelőször rendez Bartha Ferenc temetkezési vállalatja, Püspöki palota.

Sirkő a legelőször beszerezhető Róna Sándor sirkőgyárban, Deák Ferenc u. 21.

— **A 100 leues bankjegyeket** kivonják a forgalomból. A Román Nemzeti Bank hivatalos közleményben tudatja, hogy szeptember 1-től a 100 leues papírpénzt a forgalomból kivonja, illetőleg az új 100 leues ezüstpénzre cseréli azokat át.

— **Öngyilkosság Derecskén.** Csekő József 64 éves derecskei gazdálkodó tegnap reggel lakásának padlásán felakasztotta magát és meghalt. Csekő holttestének eltemetésére a debreceni ügyészség megadta az engedélyt.

— **Pusztít a marólug.** A hajdubad-házi rendőrkapitányság tegnap délelőtti telefonon jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Siposs Imre had-házi gazdálkodó kisfia, Siposs András kedden este véletlenül marólugot ivott és meghalt. A vizsgálat megindult.

FELHÍVÁS.

Felkérjük a DTE összes játékosait, hogy a vasárnapi mérkőzésre való tekintettel a mai tréningen teljes számban mezeizeni sziveskedjenek.

Butorvásárlás alkalmával forduljon bizalommal a FAIPAR-hoz, Rákosi Jenő u. 4. sz.

SPORTHIREK

A Bocskai 4:0-ra győzött Utrechtben

Utrecht, augusztus 24. A Bocskai a Szerdán Utrecht kerületi válogatott-Venlo revánsmérkőzésen 4:0 (2:0) jai ellen győzött 4:3 (1:0 arányban).

Megszökött a szegedi Csillaghörtnől Rác Kálmán, az érettségizett detektívgyilkos

A múlt évben még ügyének ujrafelvételét akarta kérni, de ugylátszik nem bízott a sikerben és inkább megszökött, — Országszerte körözik a hírhedt banditát.

Debrecen bűnkronikájának egyik legérdekesebb fejezete fűződik Rác Kálmán nevéhez, aki ugyancsak sokmunkát adott a debreceni rendőrségnek, amíg végre hurokra került. A hírhedt bandita jómódu földbirtokos családból származott, szabályszerűen leérettségizett a debreceni felsőkereskedelmi iskolában, sőt egyike volt a legjobb tanulóknak. A háboru előtt még előkelő pozíciót töltött be a közeli Hajduböszörmény egyik bankjában, sőt meg is nősült. A gyors karrier azonban a fejébe szállt Rác Kálmánnak, a banknál szabálytalanságokat követett el, aminek a vége aztán az elbocsátás lett, Rác Kálmán az uccára került, a felesége elvált tőle, a családja nem akart tudni róla és Rác Kálmán magárahagyatva ödögött, amíg ki nem ütött a háboru.

A háboru kitörésekor rögtön bevonult, de nem mint önkéntes, a sárga perflit elvették tőle és a galicai ütközetek során hamar meg is sebesült. A háboru utáni zavaros időkben aztán elzüllött teljesen. Debrecen környékén sorozatos betöréseket követett el, úgyhogy a Rác-féle betörőbanda valóságos réme lett a környéknek. Fegyveres bandájával fosztogatta a környéki tanyákat, de az oláh megszállás nagyban hozzájárult ahhoz, hogy sokáig el tudta kerülni az elfogatást.

Sokáig azonban mégsem tűzhetett büntetlenül üzemeit, mert végül is a rendőrség és a csendőrség valósá-

gos hajtóvadászatot rendezett Rác Kálmán kézrekerítésére. A hajszs sikerült is. Rác Kálmán rendőrkézre került, de nagy áron, egy detektív meghalt, egy pedig súlyos sérülést szenvedett Rác Kálmán golyójától.

Egy környéki tanya padlásán, az apja birtokán, bujt meg a keresett bandita, ahová ki is mentek a debreceni rendőrök, hogy Rác Kálmánt elfogják. B. Tóth János és Földy Imre detektívek mentek fel a padlásra, hogy Rác Kálmánt elfogják, de a mindenre elszánt bandita revolverlövészekkel válaszolt a felszólításra és a két detektívet súlyos sérülésekkel szállították be a kórházba, ahol B. Tóth János behalt sérülésébe, míg Földy Imre csak hosszas betegeskedés után gyógyult fel sérüléséből.

Rác Kálmán megszökött az apja tanyájáról, de a rendőrség egyre szorosabb gyűrűt vont köréje és végül is egy külsőségi borbélyüzletben felismerték, Rác még ekkor is menekülni akart, de a közelben gyakorlatra menő katonák segítségével sikerült lefegyverezni és elfogni.

Az elfogott embert életfogytiglani fegyházra ítélte a debreceni Tábla és büntetésének kitöltése végett a szegedi Csillaghörtnöbe szállították. A börtönben Rác Kálmán jól viselte magát, úgyhogy a fegyőrök megbízták benne és egyre több szabadságot élvezett. Ezt a kedvezményt használta fel Rác Kálmán céljainak megvalósítására és

egy őrizetlen pillanatban sikerült a börtön épületéből megszöknie. A szökést olyan jól rendezte meg a tapasztalt bandita, hogy órák hosszáig nem jöttek rá a fogházőrök.

Rác Kálmán egy évvel ezelőtt levélben fordult ügyvédjéhez,

dr. Aczél Jenőhöz, hogy eszközölje ki a debreceni törvényszéken perének ujrafelvételét. Az eljárás meg is indult, de Rác úgy látszik nem bízott a sikerben, mert nem várta be az eredményt, hanem megszökött

A feltevés az, hogy Rác Kálmán valószínűleg Romániába szökött, ahol a családjának állítólag még van valami vagyona.

A hatóságok természetesen a legérelmesebb nyomozást indítják meg elfogatására. A szökött fegyenc különös ismertetőjele, hogy a balkezéről a gyűrűsujja hiányzik.



TERMÉNYTÖZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 13.30—13.40, márciusra 14.56—14.60. Rozs októberre 8.18—8.20, márciusra 9.28—9.29. Tengeri augusztusra 14.20, májusra 8.64—8.66.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 13.90—14.15, 78 kg-os 14.05—14.30, 79 kg-os 14.20—14.35, 80 kg-os 14.25—14.50, felsőtiszai 77 kg-os 13.40—13.60, 78 kg-os 13.55—13.75, 79 kg-os 13.70—13.85, 80 kg-os 13.80—14.00. Rozs 7.30—7.60, tak. árpa I. 9.65—10.00, tak. árpa II. 9.25—9.50, felvidéki sörárpa 10.50—11.50, egyéb sörárpa 10.30—11.00, zab I. 10.65—10.90, zab II. 10.25—10.50, repace 23.50—24.00, tiszai tengeri 14.30—14.50, korpa 7.20—7.30.

Csikágói zárlat.

Búza szeptemberre 50 és háromnyolcad (51), decemberre 54 (54 és ötnyolcad), májusra 58 és ötnyolcad (59 és egynegyed).

Tengeri szeptemberre 30 (30); decemberre 31 és egyketted (32), májusra 36 és egynyolcad (36 és hétnyolcad).

Zab szeptemberre 15 és háromnegyed (—), decemberre 18 (18), májusra 20 és háromnegyed (20).

Rozs szeptemberre 30 és egynegyed (30), decemberre 33 és egynegyed (33), májusra 37 és gnyolcad (37).

Az irányzat alig tartott.

Debreceni

termény- és takarmánypiaci árak.

Búza 12.00—7.00 és a boletta, rozs 6.00 és a boletta, árpa 9.00—8.50, zab 9.50—9.00, tengeri (6) 16.80—15.40, tengeri (csöves, új) 6.00, lucerna 5.30—4.60, széna 4.50—4.00, alomszalma 2.50—1.60.

Az Ipartestület felhívása a Kézművesipari Kiállításon részvevőkhez.

Amint már lapunk hasábjain többször jeleztük, az Országos Iparegyesület szeptember hó 1-től 18-ig terjedő időben rendezti meg az Országos Kézművesipari Kiállítást, amellyel kapcsolatban a kereskedelemügyi miniszter 33 százalékos kedvezményt nyújtó MÁV vasúti utazásra szóló igazolványokat engedélyezett, amelyeknek érvényessége augusztus hó 31-től szeptember hó 19-ig tart.

A kedvezményes jegy váltására jogosító igazolvány ára, amelyben a kiállítás megtekintésére jogosító belépőjegy is bennfoglaltatik, darabonként 2.20 P.

Az igazolványokra elsősorban iparosaink tarthatnak igényt, ha azonban az igazolványokból kimarad, abból bárki kaphat.

Az igazolványok a debreceni ipartestület hivatalos helyiségében (Simonffy ucca Ic. I. em.) a hivatalos órák alatt d. e. 8—2-ig kaphatók. Debreceni Ipartestület.

Szerkesztői üzenetek

A. L. A négy középiskola elvégzése csak akkor érvényes, ha nincs bukás. Legjobb volna a polgári iskola IV. osztályából a különbözőzeti vizsgát letenni, mert akkor elmeget fogtechnikustanulónak s nem kell latinból is vizsgázni. A különbözőzeti vizsgára vonatkozóan egyébként forduljon valamelyik polgári iskolához, ahol készséggel megadják a további felvilágosításokat.

— Olvasta a Ludas Matyi legújabb számát? Ötletes, mulatságos, karagató,

ABC

utasok részére.

A: Ha Budapestre jön szálljon meg a dunaparti elsőrangú BRISTOL szállodában,

B: mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz ugy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

C: Mivel ezt (szobát teljes kiténő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már napi 12—pengőért kaphatja.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasatag hetfőből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítattik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésdíj vidékekről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debreczen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés
Magánnyomozóiroda
Attila-tér 6. Telefon:
31-91. Nyomoz, megfi-
gyel, informál. Gálócsy
v. ny. detektív.
560—VIII-29

**Alkalmazást nyer
lért**

Kertészt
nőst keresek, ki szőlő-
kezelést is ért. Teleki
u. 74. 1382

Villanyszerelő
tanulót felvesz Cseh La-
jos. Piac utca 75. 1399

Fiatal
fűszeres segéd szeptem-
ber 1-re felvétetik. Pe-
tőfi tér 2. 1390

Fodrászegédet
felveszek. — Darabán,
Burgundia 2. 1407

Jömegjelenésű
keresztény cipőszakmá-
ban jártas kereskedő-
segéd Nyiregyháza fel-
vételik. Értekezni Pesti
ucca 37. 1415

Bor-
és pálinkaügynök felvé-
tetik. Reichmann Vil-
mos, Széchenyi ucca. 367

Cipészegédet
felveszek. Késes u. 90.
Bujdosó. 1134

**Alkalmazást keres
lért**

Figyelem!
Mindenféle reklám-pla-
kátokat, árjelző táblá-
kat, modern felirások-
kal, ugyanott nyak-
kendő készíttést, javítá-
st, fordítást, néhány
filléért készíttünk. Ki-
rakatrendezést olcsón
vállalok. — Hegedűs,
Apafi-utca 18. szám.

**Alkalmazást keres
né**

Megbízható
tisztességes, szerény-
igényű fiatalasszony
takarítást keres. Rother
mere 7. 1402

Élelmiszer, ital

Teavaj
naponta, friss, igen jó-
ízű, negyedkilogramos
csomagolásban kis té-
telben kapható. Cím a
kiadóban. A v.

Vegyés

Lucernacséplést
elkezdem egyesített
herefejű géppel a Szob-
oszlói útfélen. Lovász
János tanyáán. Karacs
Imre. 1361

Szőlőtermés
eladó. Böszörményi ut
43. szám. Értekezni Jó-
zsef kir. herceg u. 24.
fűszerüzlet. 1435

Ajánlat

Zálogcédulajzlet
vesz, elad hosszabbít,
varrógépek, butorok —
raktáron. Csapó u. 39.
228-VIII-24.

Varrodában
készülnek legdivatosabb
kabátok, ruhák olcsón.
Andresz Margit, Kos-
suth 25. 1416

Gazdálkodók
figyelmébe! Ne dobja
el használt eszmaszá-
rait, mert magas árat
fizet érte Ókrös cipész.
Méliusz tér 15. Veres
templomnál. 1418

Péntek déltől
ismét 12 fillér a cuk-
rásütemény. keksz-
sütést már megkezdük.
Farkas cukrászda, Hat-
van u. 2. Piac 73. 1419

Aranyal.
ezüstöt, briliánsat, zá-
logcédulát magas árban
vesz Blattner Árpád,
Csapó u. 63. sz. Villia-
mos kitérőnél. 1422

Zsirus
tartalmu moslék havi
átalányban kapható. —
Arany Bika konyhája.
1432 — VIII. 28-ig

Uj
hölgyfodrászat. Bőrr,
Bádogos ucca 1. Ondó-
lás 60, szőke Rózi ma-
nikűröz 30 f. 1431

Teljes ellátás

Uri családhoz
10 éves kisleányomat
elhelyezném koszt nél-
kül. Arany Bika 132.
szoba. Portásnál.
1433 — VIII. 28-ig

Oktatás

Hathónapos
gépírói, gyorsírói
szakfolyam. Namé-
nyi Gyorsíróiskolában,
Piac utca 26-b. III. Pas-
sage. 1002

Hangszer

Zongorát
bérbe veszek szeptem-
ber elsejére. Cím a ki-
adóban. 1400

Zongora.
félhosszú, jókarban 300
pengőért eladó. Vár u.
1. Zenede. 1423

**Autó, motor,
kerékpár**

Villanymotort
egy vagy két lőerőset
megvételre keres szik-
vizgyár. Hatvan ucca
22.

**Üzlet, műhely,
raktárhelyiség**

Azonnal
kiadó két üzlethelyiség.
raktárral, vízvezetékekkel
és mellékkeliséggel,
Hunyadi utca 11. Érte-
kezni házmasternél.
465—IX-4-ig

Kiadó
két üzlethelyiség rak-
tárnak vagy műhelynek
Arany János u. 10 308

Raktár.
pince, kétszobás lak-
ás kiadó. Révész, Hu-
nyadi utca 21. 1352

Üzlethelyiségek
elsejére kiadók. Piac 89
Ugyanott 1 kapu alatti
helyiség is. 1371

Üzlethelyiség
elsejére kiadó. Virág u.
1. sz. 1381

Istálló
dísznóállal azonnal ki-
adó. Kishegyesi út 17.
1396

Timár
ucca 2. szám egy helyi-
ség üzletnek, vagy mű-
helynek azonnal kiadó.
1417

Három
üzlethelyiség forgal-
mas helyen kiadó. Ér-
tekezni József kir. her-
ceg u. 24. fűszerüzlet-
ben. 1436

**Diákot keres
teljes ellátásra**

Egy
idős nyugdíjas pár el-
vállal teljes ellátásra egy
kis diákot s gondos fel-
ügyeletben lesz része.
Cím: Juhász Sándor,
Fazekas Mihály utca 2
1297

Három
kis diákot vagy diák-
lányt teljes ellátásra ke-
resek. Rakovszky utca
17. 1280

Két három
középfokú diákányt
teljes ellátásra elfoga-
dok. Cím: Sarek utca
12. szám. 1275

Két diáknak
különbejárati butoro-
zott szoba kiadó. Kut
utca 50. 1385

Bútor

Ebédlő
és uriszoba bútorozott
teljes garnitúrát csak
elszűndött kerések. —
Részletezett ajánlatot
ármegjelöléssel „Butor“
jellege alatt a kiadóba
kérek. 607

Gazdasági eszközök

Szekérrészek.
őcska szekér ekék. Ko-
csi. olcsón eladók. Bö-
szörményi út 49. 1427

**Gazdasági
termények**

Buza.
vetni való, egy pár
száz mázsa eladó. —
Minta megtekinthető:
Kossuth u. 48. 1062

Búza
— métermázsánként is
— eladó. 120 kilogram
korpa, kenyérbaj eladó
Hatvan u. 4. 1404

Pénz

Pénzkölcsönt
folyósítottok házakra,
földekre, előzetes költ-
ség nimes. Palaky, Piac
ucca 61.

**Kiadó lakás
egy szobás**

Szép
uccai szoba, konyha,
pince, speiz, fűkamara
kiadó. Baross u. 14. sz.
1279

Egy
szoba, előszoba, mellék
helyiségekkel szeptem-
ber elsejére kiadó. —
Honvéd-u. 9-c. 1386

Uj házbán
szoba, konyha speiz el-
sejére kiadó. Bundi u.
7. 1387

Egy
szoba, konyha kiadó.
Lorántffy utca 40. 1383

Kiadó
egy udvari szoba ma-
gánosnak szeptember el-
sejére. Szappanos utca
4. sz. 1384

Egyszobás.
konyhás tiszta lakás ki-
adó. Böszörményi út
5-d. volt kefégyár te-
lepen, ifj. cZlingernél.
1398

Magasföldszintes
szoba, előszoba, kony-
ha, tiszta világos egysz-
szobás, azonnal kiadó.
Busi utca 17. Értekezni
házmesternél. 1391

Egy
szoba, konyha és speiz
kiadó. Cserepes ucca 8.
szám. 1111

Egy
szoba, konyha, fűkamara
rával szeptember 1-re
kiadó. Kar u. 33. sz. 1409

Kiadó
nagy szoba, konyha,
speiz. Vargakert ucca 8.
bejárat Szoboszlói út 4.
1419

Egy szoba,
kettő konyha, kocsin-
szin, istálló, nagy ud-
var kiadó. Böszörmé-
nyi út 43. Értekezni
József kir. herceg u.
24. fűszerüzletben 1437

**Kiadó lakás
két szobás**

Kétszobás,
háromszobás lakás mel-
lékhelyiségekkel kiadó.
Mester ucca 29. 1366

Két- és három-
szobás lakás 50 és 60 P
azonnal is kiadó. Rák-
óczi u. 26. 1393

Két szoba,
előszoba, konyha és
mellékkeliségekből álló
lakás kiadó. Szappa-
nos u. 11. 1156

Kettő szoba,
előszoba, konyha, speiz
baromfiudvar, parko-
sodvar 30 P. Lehel u.
19. sz. 1394

Kiadó
kétszobás, konyhás, elő-
szobás uccai lakás Ber-
csényi ucca 38. Havi 65
pengő. Értekezni Ba-
logh Mihályné, Fancso-
vits 3. Nyilastelep. 1408

Kétszobás,
fürdőszobás komfortos
lakás külön udvarral
kiadó. Hortobágyi u. 34
szám. 1410

Kiadó
november 1-re két szo-
ba, elő- és fürdőszoba.
konyha, speiz, új épít-
letben. Széchenyi út
25-b. 1430

**Kiadó lakás
három szobás**

Háromszobás
lakás mellékkeliségek-
kel kiadó. Mester ucca
35. Értekezni Mester u.
29. 1363

Kiadó
modern háromszobás
emeleti lakás. Maróthy
György ucca 5. 1413

**Kiadó lakás
nagyobb**

Ötszobás
modern emeleti utcai
lakás kiadó november
1-re, ugyanott 2 föld-
szinti utcai szoba íro-
dának vagy orvosi ren-
delőnek azonnal kiadó.
Szent Anna 9. 978

Kiadó
négyoszobás udvari la-
kás, gáz és villany be-
vezetéssel, szép udvar-
ban Rákóczi 8. 1100

Kiadó
november 1-től Csapó
ucca 36. szám alatt egy
négyoszobás uccai lakás
mellékkeliségekkel. —
Értekezni ugyanott a
házmesternél. 090 VV

Ötszobás
modern uccai lakás —
azonnal kiadó. Értekez-
hetni Killer butorüzlet.
1426

Kiadó
azonnal Jókai uccán
—magános udvarban
négyoszobás lakás. Érte-
kezni Csokonai u. 7. sz.
1425

Butorozott szoba

Modern
butorozott szoba azo-
nal kiadó színházra né-
ző balkonnal. Kossuth-
u. 8. házmaster. 1388

Különbejárati
butorozott szoba szeptem-
ber 1-től villannyal
kiadó. Kishegyesi út 17.
1397

Ingóság eladás

Vályog.
új, száraz 7000 darab
eladó. István ut 42.
1342

Fiókos
és nyitott stellaszik,
régi értékes ebéllő,
mangorológép, csillár,
szobaklozett, butorok,
rézháló-eladó. Széche-
nyi 6. Kleinnál 1412

Széchenyi út 21.
(kert) 1 tengeri daráló,
1 tizedesmáza, egy 100
literes taposókád eladó.
1401

Ingósvétel

Két
zománcozott vaságyval
megvételre keresek. Le-
hel ucca 11. 1406

Eladó ház

Részletre
eladó villamos végállomá-
sánál szoba, konyha,
speiz, nyárikonyhából
álló adómentes ház 60
pengős részletekben tör-
leszhető. — Maróthy
György 22. 1355

Földbérlet

37 hold
tanyás fekete föld ha-
szonbérbeadó. Hatvan
ucca 4. 1403

Hazonbérbe
kiadó Fáy dűlő 16. szá-
mu tanya mellett 25
hold elsőosztályú fekete
föld október 1-re. Ma-
róthy György ucca 5.
1414

Eladó állatok

Eladó
2 süldő 8 hónapos. Fa-
iskola 19. szám. Tócs-
kert. 1393

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és
Lankiadó Rt. kiadása.

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR

IX. ÉVFOLYAM, 191. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. AUGUSZTUS 26. PÉNTEK.

ARA: 10 FILLÉR

Károlyi Gyula gróf egy éve

Most volt egy éve, hogy Károlyi Gyula gróf Bethlen távozásával átvette az ország ügyeinek vezetését. Súlyos időkben, a gazdasági válság tetőfokán, közvetlenül a bankzárlat feloldása után szőlította őt a kormányzó bizalma az ügyek élére. Három nagy feladat megoldása volt az, amelyre ily nehéz körülmények között vállalkoznia kellett. Az egyik az államháztartás megingott egyensúlyának helyreállítása, a másik a pengő belföldi értékének megóvása. A harmadik pedig, amely szinte ellentétben állt az első kettővel: a gazdasági élet folytonosságának fenntartása. Egy esztendő múlva nyugodt lélekkel megállapítható, hogy Károlyi Gyula gróf ezt a hármas feladatát sikerrel oldotta meg. De még ennél többet is tett a tranzfermoratorium megalkotásával és életbe léptetésével, amivel meggyőzte a külföldi hitelezőket Magyarországgal kapcsolatáról, a fizetőkészségről és arról, hogy a lehetőség végső határáig eleget iparkodik tenni ez a magyar nép vállalt kötelezettségeinek.

Közben sikerült küzdelmes tárgyalásokkal részt venni az európai szerződés emelkedő vámfalakon, amikor a szomszédos államok elzárkózásával szemben kereskedelmi szerződéses megállapodásokkal agrártermékeink részére utat nyitott a külföldi piacokra. Hogy gazdasági életünk e mostoha esztendő alatt nem omlott össze, hogy termelésünk egészséges alapjait át tudtuk menteni a jobb jövőbe, ez annak a nap-nap után való szüntelen munkának köszönhető, amelyvel a kormányzat segítségére szített a gazdasági életnek, támogatással ott, ahol legsürgősebb a veszély védőgátak emelésével ott, ahol a válság hullámai előntéssel fenyegették a gazdasági élet termő földjét. Felemésztő, fáradságos munka volt ez, amely nem ért véget, hanem tovább folyik, hogy mentjük a menthetőt addig is, amíg a sötét horizont ki nem tisztul és a viharfelhők fejünk felől el nem oszladoznak.

Károlyi Gyula gróf egy nyilatkozatában a közelgő javulásnak biztató jeleit látja. A nemzetközi konferenciák a megértés jegyében indulnak meg és ha ezektől nyomokban gyökeres változás nem is várható, annyit kétségtelenül meg szabad állapítani, hogy az eddigi egymással farkasszemet néző valamennyi állam tudatára ébredt a meggyezés szükségességének. — Amerika felől a gazdasági élet javulásának biztató jelei észlelhetők és a nagy kiengesztelődés, a népek békés együttműködésének körvonalai rajzolódni látnak. Amíg ez az áhított állapot bekövetkezik, még igen sok teendő vár reánk gazdasági erőink konzerválásában.

A halálraitélt Sanjurio spanyol tábornok kegyelmet kapott

— Tudósítás a 3. oldalon. —

A statáriális bíróság 15 évi fegyházra ítélte az újpesti revolveres rablót

Fiatalkora mentette meg a kötélről -- Mint idegen állampolgárt kiutasították az ország területéről

Kihívó s tiszteletlen magatartása miatt ötnapi magánzárkát kapott az elítélt

Budapest, augusztus 25. A budapesti büntetőtörvényszéken statáriális bíróság ítélkezett Havlik Ferenc, az újpesti revolveres rablómerénylő felett, aki a múlt pénteken többet magával berontott az újpesti Kossuth patikába és

Petres Antal gyógyszerész-szolgálatát rálőtt.

A lövés nem volt halálos és a gyógyszerész életben maradt.

A statáriális tárgyalás nagy érdeklődés mellett kezdődött. Fél 10 órakor vonult be a rögtönítélő tanács, Marton Albert törvényszéki tanácselnökkel az élen. Közvetlen azután szuronyos fogházörök vezetik be Havlik Ferencet és két büntőtársát.

MÉG NINCS HUSZÉVES
A VADLOTT.

Legelőször Havlik Ferenc személyi adatainak felvételére került a sor. Ezek szerint Havlik 1913 március 2-án született Rákospalotán. Cseh állampolgár. Asztalossegéd, hat elemít végzet. Anyja meghalt, aytjáról pedig 12 év óta nem tud semmit.

Ezután vitéz Somody ügyszéki alelnök előterjesztette a vádat. Röviden ismertette a tényállást. Hav-

likot löfegyverrel elkövetett szándékos emberölés büntette címén állították a bíróság elé.

A VADLOTT NEM FIGYEL
ODA.

Az elnök a vádlotthoz fordul:

— Megértette a vádat?

— Nem, Nem figyeltem oda.

Elnök: Fiatalember, a maga soráról van szó! Figyeljen jól, hogy mi történik itt!

Az elnök elismétli a vádat.

— Bűnösnek érzi magát?

— A gyilkosság tekintetében nem.

— A gyilkosság az egy jogi fogalom. Azt kérdelem, a tett miatt bűnösnek érzi-e magát, vagy sem.

— Igen.

AFRIKÁBA BIRTOKOT
AKARTAK VÁSÁROLNI
A MERÉNYLŐK.

Havlik megint belekezd a beszédbe. Bárány Ernőt a tanonciskolában ismerte meg. Barátok lettek.

— Ki nek az agyában született meg a rablási szándék?

— Az enyémben.

— Hogyan?

— Nagyságos elnök úr, az egész fiatalságom tele volt nélkülözéssel. Kegyelemkenyeren éltem, meg-

termelésünk fenntartása érdekében, az értékesítést gátló akadályok elhárításában.

A kormányzat felkészülve figyeli a nap-nap után bekövetkező változásokat, teendőit és intézkedéseit gyakorlati szükséghez szabja és perceről-percre cselekszik az éppen felmerült szükséghez képest. Ez a nagy mentési akció, amely hasonló a gátépítés munkájához és a tűzoltáshoz, igen súlyos feladat a kormányzat részére. Azokkal a kritikai hangokkal szemben, amelyek hiánvolják a nagyvonalu, átfogó gazdasági politikát Károlyi Gyula gróf működésében, a miniszterelnök meggyőzően mutatta ki ismételve, hogy a mostani perceről-percre változó gazdasági helyzetben, a világválság óriángó

tombolása közben lehetetlenség hosszú időre szóló célkitűzéseket megfogalmazni, mert hiszen napról-napra más és más helyzet áll elő, amely felborítja az előző napon érvényben volt előfeltételeket. Elvben és elméletileg a kormány is tudja, hogy jó kereskedelmi szerződésekre van szükség, hogy külföldi hitelezőinktől halasztásokat és kamatengedményeket kieszközöljünk érdekében áll, hogy mezőgazdasági termelésünket olyan cikkekre termelésére kell átalakítani, amelyeknek a világpiacokon kelendősége lehet.

De mindezeket programszerűen hosszú időre kitzúzni nem egyedül a magyar kormánytól függ és óhajaink és igényeink gyakorlati megvalósulása nemcsak rajtunk mu-

alázkodtam, mindenütt a szememre vetették, hogy nem dolgozom.

Itt sírásba fullad a hangja.

— Nézze — figyelmezteti az elnök —, hagyjon fel ezekkel a nagy szavakkal, itt nem használ a sírás.

A lelkeben kell a megbánásnak történnie.

— Afrikába akartunk menni.

— Kiszámították maguk, hogy az mennyibe kerül?

— Igen. Kiszámítottuk, hogy 3000 pengő kell.

— Hogyan? Háromezer pengő két fiatalembernek, aki szomjuhozza a munkát? Olesőbban is ki lehet jutni. Ha például közben a hajón dolgoznak, vagy kikötőkben keresnek munkát...

— Igen, mi is így gondoltuk, de birtokot akartunk venni Afrikában.

ahol majd gazdálkodunk. Bárány is helyeselte a tervet. Elhatároztuk, hogy pénzt szerzünk.

Az elnök ezután a terv kivételére ad fel kérdéseket. Havlik elmondja, hogy

A tervezetés során revolverről is szó esett. Megtudta, hogy Steinernek revolvere van, erre elhatározták, hogy szereznek még revolvereket.

lik. Hasztalan fogalmazunk meg évtizedes gazdasági programot: hogy ez több legyen, mint egyszerű ígérlet és jámbor óhajlás és ha a kormány a realitások talaján akar mozogni, úgy a gyakorlati cselekvésben napról-napra, óráról-óra a pillanatnyi lehetőségek felhasználására és kiaknázására kell a kormánynak minden erejét fordítania. A nagy célkitűzések, az átfogó program mint távoli végcél, a kormány előtt is lebeg. De az élet, a megélés igényei a gyakorlati cselekvés gyors tempóját diktálják a felelős kormányoknak. Ha visszapillantunk Károlyi Gyula egy esztendejének eddigi eredményeire, úgy ezt a szakadatlan munkálkodást és annak eredményességét kétségbevonni nem lehet.

A revolvervásárlás

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy miért akartak töltényeket szerezni, Havlik azt válaszolja, azért, hogy ne lehessen látni, hogy a revolver töltetlen, így ugyanis nem riaszthatnak volna rá senkire.

Ezután a revolverek bevásárlásának körülményeire térnek rá. A vádlott elmondja, hogy tervükbe Bárány egyik barátját, Tóthot is

beavatták. Ő azonban csak akkor társult hozzájuk, mikor már az első revolvért megvették.

— Kitől vették az első revolvért?

— Takács István soffórtól.

— Maga kezdeményezte a revolvervásárlást?

— Igen.

Engem nem lehet felakasztani

Az elnök most hirtelen a következő kérdéssel csap le rá:

— Maguk egyelőre csak az Eötvös uccai öreg házaspár kirablásával foglalkoztak. Szó volt ekkor kloroformról is? Kie a kloroformos ötlet?

— Steineré. Ő azonban nem tudott kloroformot szerezni s ekkor megbízta Tóthot, aki az első revolver megvásárlása után társult be, hogy szerezzen a nővérétől kloroformot, aki egy kórházban alkalmazott.

— Tóth azt mondta nővérének, hogy azért kell a kloroform, mert meg akarnak erőszakolni egy nőt.

A tárgyalás egyik fontos momentumát következik: Az elnök megkérdi Havlikot, hogy miért jelentette ki a megbeszélések során, hogy: Ne féljetez semmitől, a mibe én belefogok, azt el is végzem, bármi történjék is,

engem nem lehet felakasztani, mert idegen állampolgár vagyok.

Hogy történt a rablótámadás

Elnök: No, most azt mondja el, hogy terveztek a patikarablást? Ki ment be elől?

Havlik: Nem tudom.

— Pedig úgy volt megbeszélve, hogy maga megy legelől, a revolvereket készenlében a zsebükben tartják s azután kirántják. Igaz?

— Igen.

Havlik elbeszéli, hogy a tett napján nyolc óra körül a sétakertben gyűltek össze, még egy utolsó terep szemlélet tartottak és háromnegyed egy óra körül találtak a patika előtt. Tóth kint maradt vigyázni, ők pedig megindultak a patika felé. Közben délelőtt még átvette a huszonöt töltényt, amit aznap rendelt.

Halálos csendben adja fel a döntő fontosságú kérdést az elnök:

— Mikor töltötte meg a revolvert?

— Utközben, egy kapualjban.

— Hogyan?

— Először nyolc töltényt tettem be a zsebébe, azután kihuztam őket.

— Miért?

— Újra betettem a nyolc töltényt s még egy kilencediket tettem a zsebébe.

— Na látja, fiatalember,

maga azt vallja, hogy nem akart gyilkolni, de mint ahogy a német mondja »für alle Fälle« még egy kilencedik golyót is betett a zsebébe.

Havlik most beszámol arról, hogy hogyan mentek be a patikába s hogy fogták rá a fegyvert a gyógyszerészre.

Havlik szemtelen megjegyzéséért ötnapi magánzárkát kap

Az elnök most egy levelet olvas fel, amelyet Havlik Ferenc a tett elkövetése után egy kávéházban írt a rendőrségnek.

„Tisztelt rendőrség, nagyiszteletű főkapitányhelyettes úr! Szerény személyemnek szándékában van önként jelentkezni abban az esetben, ha ezt a tetteket az ítélkezéskor figyelembe veszik. Biztos buvóhelyem van és százötven pengő a zsebemben...”

Az elnök most hirtelen közbeszólt: — Nem olyan a viselkedése, mint itt a tárgyalás előtt. A levélben fölényesen hengeg. Szinte ráüt a zsebére, hogy még százötven pengője van.

„Biztos buvóhelyem van” — folytatja az elnök —, százötven pengő a zsebemben, amiből élek három hó-

napig. A detektív ügyetlen volt, tegnap az orrom előtt ment el”.

Havlik közbeszólt: Igen, olyan ügyetlen volt, hogy ezért megérdemelné, hogy elcsapják.

A közönség sorában többen megbotránkoznak a jasz-füü viselkedésén, egyesek nevetni kezdenek. Az elnök erőlyesen kopog a ceruzájával. Havlikot a bíróság előtti szemtelen viselkedése miatt

kihívó modorúval ötnapi sötét zárkával bünteti, majd felolvassa a levél utolsó két sorát:

„Erőlyesen tiltakozom a sajtó azon beállítása miatt, mintha gyilkos lennék. A lövés mellékes volt Mély tisztelttel H. F.”

Az áldozat vallomása

A megbeszélte gyógyszerészegéd kórházi vallomását — amelyet felolvasok — elmondja a merénylet részleteit és határozottan állítja, hogy ő meg akarta fogni a revolver csövét, de erre már nem volt ideje, mert közben a lövés eldőrdült.

Zsakó István és dr. Tóth Pál László törvényszéki orvosszakértő tanárok szerint Havlik teljesen ép elmeállapotú és nem volt öntudatlan állapotban, mikor a merényletet elkövette. Dr. Huzlicska András tesz ezután jelentést a sértett állapotáról. A gyógyszerészegéd sokáig élet-halál között lebegett, most már jobban van, 6-8 hét alatt felgyógyul. A golyót nem távolították el testéből, mer olyan veszélyes helyen van.

Vitéz Komlós Ferenc rendőrfelügyelő, fegyverszakértő szakvéleményében arra az álláspontra helyezkedik, hogy a revolver nem a dulakodás következtében sült el.

Most a tanuk következnek, a merénylet többi részesei. Alacsonyhomlokú, zömök fiatalember lép a tárgyalóterembe, fogházor előtt: Bárány Ernő húszéves asztalossegéd. Akadozó, halk hangon beszél. Vallomása szerint a merényletet Havlik tervezte ki. Az orszokodást úgy képelték, hogy fejekenként egyforma részt kapnak, csak Havlik jut tíz százalékkal többhöz, mert a nényének mindenáron vissza akarta adni a kölcsönvett pénzt.

Az elnök kérdéseire elmondja, hogy Havlik többször hangoztatta előtte, hogy őt nem akasztják fel, mert kül-

földi honos. Ő úgy látta, hogy a gyógyszerészegéd hozzákapt a revolverhez és az attól sült el.

Megjegyzi még, hogy valamennyien megfogadták, hogy a fegyvereket nem használják.

Tóth János 20 éves fodrászegéd az ügy másik szereplője.

— Maga kommunista? — hangzik az elnök kérdése.

— Nincs tudomásom róla — válaszolja ijedten a fiú.

— Hát a Bárány, vagy a Havlik?

— Azt se tudom...

Kihallgatásával különben gyorsan végeznek, mert ő csak az ajtóban állt. Illési Ödön, Illési Ödöné, a Kosuth gyógyszerész tulajdonosa és Vogel József rendőrkapitány már ismert részleteket tárgyaló tanuvallomása után vitéz Somody János ügyvédségi alelnök tartotta meg vádbeszédét.

A PERBESZÉDEK.

Az ügyész azt fejtegette, hogy Havlik büne annyira súlyos, hogy a bíróság enyhítő körülményként fiatalkorát sem veheti figyelembe. A törvény teljes szigorát kéri a vádlott ellen.

A védő ezzel szemben a legenyhébb ítéletet kéri, mer hiszen meggondolatlan gyereksíny szomorú következménye volt a merénylet.

A védő kéri a statáriális bíróságot, hogy utalja az ügyet a rendes bíróság elé. A rögtönítélő bíróság tagjai délután félhárom óra körül visszavonulnak tanácskozásra.

Az ítélet

Három óra körül hirdette ki a statáriális bíróság az ítéletet.

A bíróság hűnösnek mondotta ki Havlik Ferencet a büntető-törvénykönyv 279. §-ában meghatározott szándékos emberölésnek a 65. § szerint minősülő kísérletének büntetésében és ezért őt a statáriális rendelet 38. § harmadik bekezdésének első tétele, valamint a btk. 289. §-a alapján 15 évi fegyházra, 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra való elvesztésre ítélte. A bíróság Havlik Ferencet, mint idegen honost (csehszlovák állampolgár) az ország területéről végkép kitiltotta és a visszatéréstől örökre eltiltotta.

A hűnyelként szereplő revolvért és egyéb holmikát a bíróság elkobozni rendelte.

Az ítélet indokolásában megállapítja a bíróság, hogy a vádlott épelméjű, így cselekménye statáriális eljárás alá tartozik.

A törvényszék megállapította a

vádbeli bűncselekményt és Havlik ölési szándékát.

Ez az ítélet jogerős és végrehajtható — jelentette ki az ítélet indokolásának felolvasása után az elnök.

A statáriális bíróság az ítéletet végrehajtása céljából átadja az ügyésznek — fejezte be az elnök és ezzel bírótársaival együtt kivonult a tárgyalóteremből.

»EZT GONDOLTAM«.

Havlik Ferenc szó nélkül állott a bírói emelvény előtt és nézett fegyőreire: mi lesz most velem? — Csak percek múltán sugta az egyik fegyőrnek:

— Ezt gondoltam...

Amikor a fegyőrök az ügyész utasítását várták, Havlik Ferenc leült a vádlottak padjára és némán meredt maga elé. Őt perc múlva bezárult mögötte a pestvidéki ügyvédségi fogház egyik cellájának ajtaja.

A közeli napokban a tizenöt esztendői fegyházra ítélt újpesti rablót elszállítják az egyik intézetbe.

Jövő péntekre újra összehívták a képviselőházat

Budapest, aug. 25. Csütörtökön délelőtt Almássy Lászlónál, a képviselőház elnökénél megjelentek Kun Béla, Szakács Andor, Dinnyés Lajos, Fábrián Béla, Malasits Géza és Kertész Miklós országgyűlési képviselők és átadták a Ház összehívására irányuló, ötvenegy képviselő aláírásával ellátott kérelmet Almássy elnök átvette a képviselőkötől az ívet, kijelentette, hogy a kérelem megfelel a házszabályoknak és intézkedni fog, hogy szept. hó másodikára, péntek délelőtti összehívják a képviselőházat.

Az összehívók a mezőcsáti választás ügyében kívánják összehívni a Házat és vagy Ulain Ferenc, vagy Hegymegi Kiss Pál indokolja meg a Ház összehívását.

Ennek megokolásán kívül mentelmi bejelentéseket is akarnak tenni, így Hunyady Ferenc gróf, a mentelmi jogának megsértését fogja bejelenteni.

Az összehívás megokolásán kívül semmiféle más tárgy nem szerepelhet és ezért nem sürgős interpellációra, sem napirendelőtti felszólalásra a Ház elnöke nem ad engedélyt.

A napirendnél Peyer Károly a munkanélküliségről, Fábrián Béla pedig a gazdasági helyzetről fog beszélni, az ellenzék részéről. A napirendi vitában természetesen az egységspárt részéről is felszólalnak és megadják a választ az összehívást megokoló ellenzéki beszédre.

Sanjurio tábornokot halálra ítélték, a köztársasági elnök az ítéletet életfogytiglani börtönre változtatta át

A spanyol politikai pártok a kivégzés ellen foglaltak állást

Madrid, aug. 25. Sanjurio tábornok és vádlottársai lázadási bűnyűgyében a haditörvényszék a következő ítéletet hozta:

— Sanjurio tábornokot, mint a fölkelés vezérét, halálra, Herran tábornok és Infando alezredest börtönbüntetésre ítélték, Sanjurio kapitányt pedig, a tábornok fiát, fölmentették.

A haditörvényszék elnöke az egész éjjelen át tartó tanácskozás után ma reggel nyolc órakor kijelentette, hogy az ítéletet megszüvezték és mielőtt a bíróság tagjai aláírták, ő maga közölni fogja a miniszterelnökkel.

Lehetséges, hogy az ítéletet nem a bíróság, hanem a kormány teszi közzé.

A teljes titoktartás céljából az a bírósági titkárt, aki az ítéletet lemásolta, a közzétételig az épület egyik szárnyában őrizték.

A SZOCIALISTA ÉS A RADIKÁLIS PÁRT A KIVÉGZÉS ELLEN.

Madrid, aug. 25. Sanjurio tábornok és vádlott társai ügyében hozott ítélet után a miniszterek szocialista tagjai a mai minisztertanács előtt külön értekezletet tartottak és

tiltakozta Sanjurio tábornok kivégzése ellen és a halálbüntetés átváltoztatását kívánták.

A minisztertanácsban kegyelmi kérvényt terjesztettek a tanács elé, amelyet sokan aláírtak. Röviddel utóbb egy másik kegyelmi kérvényt is előterjesztettek s úgy látszik, hogy a kormány hajlandó a kegyelmet gyakorolni. 12.40 órakor a kormány tagjai a hadügyminisztérium palotájába vonultak, ahol a köztársasági elnök elnökele alatt tovább folytatták a minisztertanácsot. 14.20 órakor a minisztertanács végeztével Azana kijelentette, hogy Sanjurio kapitányt törölték a hadseregből s ami Sanjurio tábornok kegyelmi ügyét illeti, a kormánynak 8 órai idő áll rendelkezésre, ami este 7 órakor lejár. Politikai körökben úgy vélik, hogy a kormány kétséges helyzetben van, mivel a radikális párt tegnap utasította a radikális minisztereket, hogy minden esetre kérjék a törvényesen meghozott ítélet végrehajtását, ellenkező esetben mondjanak le. A miniszterek délután újabb minisztertanácsot tartottak.

Sanjurio tábornok a halálos ítéletet nagy nyugalommal vette tudomásul, fiát azonban rendkívül leverte atyja elítélte.

Délután 3 órakor a tábornok felesége és két éves fiacskája bebocsátást nyert a tábornokhoz. A minisztériumhoz az ország minden részéből sok aláírással ellátott kérvény érkezik, amelyben Sanjurio halálos ítéletének átváltoztatását kérik. Sok olyan kérvény is érkezik azonban, amelyben a halálos ítélet végrehajtását kívánják. Abban az esetben, ha megkegyelmezik a tábornoknak, az erre vonatkozó kérés csak az utolsó pillanatban közlik az elítélttel.

A FRANCIA KORMÁNY IS KÖZBELÉPETT.

Páris, aug. 25. A belügyminiszter a

délután folyamán a párisi spanyol követel tárgyalta. A Rádióiroda madridi értesülése szerint a madridi francia nagykövét kormánya nevében lépéseket tett Sanjurio tábornok megkegyelmeztetése érdekében.

**HALÁL HELYETT
ÉLETFÖGYTIGLANI BÖRTÖN.**
Madrid, aug. 25. (Érkezett éjjel 12 órakor.) Zamora elnök Sanjurio tábornok halálos ítéletét kegyelmi uton életfogytiglani börtönre változtatta á.

Református tanítók 40 éves találkozója Debrecenben

Az ország különböző részéből tegnap találkozóra gyűltek össze Debrecenben azok a jórésben már nyugdíjas református tanítók, akik 40 évvel ezelőtt végeztek a debreceni tanítóképzőben. A találkozás alkalmával Veress István tanítóképzési igazgató fenkölt szellemű imát mondott az Oratóriumban. — Azután a Kollégium kistermében Zeke Dániel törökszentmiklósi igazgatótanító üdvözölte dr. Ve-

ress István igazgatót, majd az egykori tanuló társakat. Majd közkövénatra Szabó Antal nagykállói igazgatótanító a Gárdonyi és a Gyóni irodalmi társaság tagja elszavalta a találkozóra írt meghatóan szép versét.

A ritka találkozó emlékedett hangulatban folyt le és a résztvevők közül többen néhány napra Debrecenben maradtak.



A negyvenéves találkozóra összegyülekezett református tanítók családtagjaikkal.

A város még ebben az évben fel szeretné építeni a népfürdőt

A tanácsi értekezlet megfelelőnek talált a MABI-kölcsön feltételeit.

A MABI félmillió kölcsöne, a jelek szerint most már csakugyan rövidesen megkapja Debrecen városa. A feltételekre vonatkozó iratok tegnap megérkeztek a városhoz és dr. Vásáry István polgármester egy rögtönzött értekezletet hívott össze, melyen részletesen foglalkoztak a kölcsön felvétel feltételeivel.

Ezektől a félmillió kölcsön után tíz éven keresztül hat százalék kamatot kell fizetni, míg az évi annuitás 13 és fél százalék. Maga a kölcsön egyébként tíz évre szól.

A város vezetősége általában megfelelőnek találta a kölcsön feltételeit s most már csak arról van szó, hogy a tisztifőgyérsi hivatal

mielőbb elkészítse a MABI-val kötendő szerződést.

Értesülésünk szerint a polgármester már a legközelebbi közgyűlésen a törvényhatósági bizottság elé akarja terjeszteni ezt az ügyet s mivel minden remény meg van, hogy a törvényhatósági bizottság megszavazza a kölcsön felvételét az erre vonatkozó határozatot rövid úton fogják majd felterjeszteni a belügyminiszterhez jóváhagyás végett. Ha azután a belügyminiszteri jóváhagyás megérkezik, — ami ezúttal szintén gyorsan fog menni —, a város haladéktalanul megkezdheti a népfürdő építését.

A város vezetősége reméli, hogy a népfürdőt még ebben az évben fel tudják építeni, ami nagy áldás lenne.

FRANCIA KITÜNTETÉS MAGYAROKNAK.

Budapest, augusztus 25. A francia kormány Kosztolányi Dezsőt, Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatóját és Eckhardt Sándor egyet. tanárt a becsületrend lovagjává nevezte ki. Akadémiai palmát kapott Birkás egyet. tanár és Horváth A. a Nemzeti főrendezője.

27 szombaton	28 vasárnap	29 hétfőn
este 9 órakor		
FEKETE PÁL		
a m. bir. Opera tagja, a rádió közkedvelt művésze az Arany Bika terraszán énekel		

Huszonöt olasz egyetemi hallgató érkezett Debrecenbe

Tegnap este 10 órakor az IBUSZ vezetésével huszonöt olasz egyetemi hallgató érkezett Debrecenbe, akik egy napot időznek itt és megtekintik a város nevezetességeit és kimennek a Hortobágyra. A vendégek megérkezésük után az Arany Bikában szálltak meg és este résztvettek a tiszteletükre rendezett banketten a Bika Bocskai termében. A kiránduló társaság a késő éjjeli órákig hallgatta a kitűnő Csóka Feri zenekarának muzsikáját. A Bika kitűnő menüt szolgált fel a vendégeknek, ami a Bika nagyszerű konyháját dicséri.

ÉLETBELÉPETT A MAGYAR CSEH EGYZEMÉNY.

Budapest, augusztus 25. A Budapesti Közlöny pénteki száma közli a minisztérium rendeletét Magyarország és Csehszlovákia között Prágában aláírt árucseremegállapodás életbeléptetéséről. A rendelet felsorolja továbbra is behozatali engedély alapján kezelhető csehszlovákiai árukra augusztus 29. napján életbelépő szerződéses vám-tételeit.

Ünnepélyes külsőségek között nyílik meg szombat reggel az Arany Bikában az iparosok kétnapos nagy kiállítása

Dívatbemutató is lesz a szenzációs őszivásáron

A szeptember elsején kezdődő budapesti nagy iparoskiállításon tudvaleg a debreceni iparosok is részt vesznek, hogy megvédjék és most már véglegesen birtokukba vegyék azt az ezüst koszorút, amelyet két éven át megszereztek s egyben, hogy az aranykoszoruért küzdjenek. A magyar iparosságuk erre az olimpiaszára készülő iparostársadalom többi debreceni iparostársával és több előkelő kereskedővel együtt holnap, szombaton reggel kezdődőleg két napon az Arany Bika dísztermében őszi vásárral kapcsolatos kiállítást és dívatbemutatót rendez.

A HIVATALOS MEGNYITÁS.

A nagyszabású kiállítás megnyitása szombaton reggel kilenc órakor lesz a nagyközönség jelenlétében az Arany Bika dísztermében. Az ünnepélyt az Iparos Dalárda által elénekelt Híszkegy nyitja meg, majd Nagy József aranykoszorusz szicsmester, a kiállítást rendező bizottság elnöke, üdvözlő a megjelent előkelőségeket és ismerteti a kiállítás célját és méltatja annak jelentőségét. Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, felsőházi tag kamarai elnök mondja el ezután a kiállítást megnyitó beszédét, majd a megjelent vendégek, élükön báró Vay László főispánnal és dr. Vársány István polgármesterrel, körétét tesznek a vásáron.

Ugyanezen időponttól kezdve a közönség részére szabad bemenet lesz egész szombat és vasárnap estig, amíg a kiállítás be nem zárul. Egy minden adatot magában foglaló tájékoztatót negyven fillérért kapnak a kiállítást megtekintők.

A DIVATBEMUTATÓ.

A dívatbemutatón alkalma lesz a debreceni közönségnek a helyi iparosság versenyképességéről meggyőződni. Ugy árban, mint izlésben vezető helyet foglal el a debreceni iparos- és kereskedővilág a dívat terén és e tekintetben méltán veheti fel a versenyt nemcsak a főváros, de akár a bécsi piacal is. Ez alkalommal megtanulhatja a közönség, hogy mennyivel előnyösebben, olcsóbban vásárolhat idehaza.

Háromfőben lesz zene mellett dívatbemutató és pedig szombat délután hat órakor, vasárnap délelőtt fél tízenkét órakor és délután öt órakor. Egészen bizonyos a kiállításnak ezek a dívatbemutatók eg-

szén különleges vonzóerejét képezik.

A HELYI IPAR ÉS KERESKEDELEM SEREG-SZEMLEJE.

A helyi ipar és kereskedelem támogatása jegyében folyik le ez a nagyarányú kiállítás és őszi vásár, de a helyi ipar és kereskedelemnek fényes alkalma lesz bebizonyítani azt, hogy a debreceni közönség támogatására minden tekintetben

méltó és érdemes.

A kiállítás vezetősége sok kellemes meglepetésről s többek között elsőrangú rádióközvetítésről és zenéről gondoskodik. Bizonyára senki sem mulasztja el ezt a kedvező alkalmat, hogy őszi bevásárlásainak megtétele előtt a saját jól fel-fogott érdekében alaposan, esetleg több ízben megnézze a szombat és vasárnap kimagasló eseményét: az Arany Bika dísztermében rendezett kiállítást.

Végig magyar szó a Latorca völgyében

Az új és a régi határ közt.

1932 augusztus hó. A valutazárlat és a magyar-cseh vámháború ellenére a vámvizsgálat a személyforgalomban ma is csupa formalitás. Mindössze egy nagyszakállú zsidó bácsinak jutott az a megtiszteltetés, hogy megnézték a határállomás fináncai a tárcáját: nincs-e 150 P-nél nagyobb érték nála? Nálam nem kereskedtek. — Ugy látszik nem néztek ki belőlem 150 pengőt se. Mégis csak jó emberismerők ezek a cseh fináncok. — Nagy a gyakorlatuk ilyesmiben. Egy hölgy hölgy táskájából kirakatiák az almát, szőlőt. Hova tegyék? Végigkínálnak mindenkit, még elfogy.

Beszállunk. Mindenki magyarul beszél. A Kassa felőliek is. Magyarul adom a kérdést a cseh kalauznak. Törve felel rá magyarul. De felel. Másnak is felel magyarul. De csak a vonatban, ahol más hivatalos ember nem hallja. Csapon már csehül felel, vagy németül a magyar kérdésre. A resti pincére is repül a magyar rendelkezésre a podberingi sörrel: »Tessém kérem-ássa paancsolni!...« Számítam az árát. Annyi, mint nálunk, pedig ez nekik hazai.

Bátyunál elvállunk a királyházi magyaroktól. Minden állomásnál magyar szó. Csak az állomás neve változott, meg a vasutas sipka. — Alatta megmaradt a régi faluállomás, a régi gondolat és szív.

A kocsi tele utasokkal. Még véletlenül se hallok idegen szót a kalauz hivatalos jegykérő mondókáján kívül. Rámkészt az öreg munkácsi vár. Leveszem a kalapom s összeszorult szívvel nézem Zrínyi Ilona várát. A turul lebukott róla. De a nagy fa, a szabadság fája még ott áll. És sarjaszt még új hajtást is!...

Rengőz nép az állomáson. Zaj, kiabálás. Ez még mindig olyan, mint akár a debreceni. Sok a zsidó utas. Mind magyarul beszél. Ma Munkács magyarabb, mint ezélt 10 évvel!

A Latorca felé fordulunk. A tulsó parton csendesen posztol a csernek-hegyi baziliták kolostora. Néz a munkácsi kurvevára vissza. — Gyönyörű vidék kétoldalt. Mint valami mesésfilm, úgy perog el mellettünk. A folyó szökül. A bükkös hegyek majd belé szakadnak. Volóc táján már a régi »Magyar-Svájc« szépségeiben gyönyörködöm. Feliebb is csupa mély völgyek, vízvágások, merész viaduktok erdőbúndás hegyek, mint a

Feszty-körképen. A levegő éles, erős, tiszta.

A kalauz figyelmeztet a határnál következő teendőimre. Nyakoncsipik a sarokbantuló zsidók. Mindentáron biztosítani akarják életét az egyik nálunk is ismert társaságnál. Ha van gyereke, annál jobb. Minél több a gyerek, annál olcsóbb a biztosítási díj. Alkudoznak, aztán tréfára fordítják a szót. Magyarul, fent az utolsó »cseh« állomás táján. Egy állomáson a főnök csupa előzékenységgel segít egy le szálló hölgynek s kedélyes magyar diskurzussal vonulnak az állomás felé...

Lent a vasut mellett egy csomóban vagy ötven 10—12 éves gyerekek. Fiúk is, lányok is. Vezetők ügyelnek rájuk. Ezek itt nyaralnak valami cseh ifjusági egyesület jóvoltából egy diáknymaralóban. — Csupa gömbölyödő, egészséges színű arc. Egy gyönyörű megállónál, ahol meredek völgykaftan dus erdő takarója leheli a harapnivaló levegőt, a szomszéd hölgyutas felszól az állomás emeletén könyöklő főnöknének: Hogy érzi magát itt Vilma néni? — Pompásan! Még városba se vágyom... — El is hiszszük neki.

A kalauz meggyújtja a lámpákat. Alagut következik. Negyvenöt másodpercig szaladtunk benne. A második alagutnak elég 30 is. Aztán következik az utolsó telep a lengyel határon innen. Egy társaság száll le. Csomagokat hoztak Munkácsról jövőben. Előre szólnak a mozdonyvezetőnek: Köszönjük, Pista bácsi, hogy elhozott ideáig!

— Jó, jó, csak osztán vigyázzatok a csomagcipeléssel... És nekiereszti a pöffögő masinát a harmadik alagutnak. Ennek a másik toroka már lengyel földre nyílik. Negyed perc alatt tul vagyunk rajta. Már Galiciában futunk. Szénagyűjtő parasztlak szorgoskodnak a lejtőkön. Itt most ritkább az erdő (fenyves), mert az ember elperelte tőle a hegyet s ekét vág itt is a vékony termőkéregbe. Balodalt a hegyélen, tipikus ruthén fatemplom. Az alja hajóformára épült. Hagymakupolás tornyocskák díszítik. Szép is, érdekes is. Az állomás mögötti vendéglőben söröző társaságot találunk. Férfi csak egy van köztük, az is öreg. A nők fiatal eladó lányok, tetszetős itteni háziviseletben. Urinépek. Söröznek, az egyik (idősebb garde-mama) még cigarettázik is. Egyiket a másik után szívja. Mjd szétrobbannak a jókedvtől. Lawocznában felfedezett

honfitársammal, egy takaros budapesti fiúval, akit apja pár hétre Lemberg tájára küldött üdülni, beülünk a sörözőbe. Mindjárt ránterelik a szót. Látják, hogy idegenek vagyunk. Az élcek pergőtize alá vesznek. Néha kissé vastagocskán. De nyugodtak, hogy nem értjük. Pedig Anyos barátom minden szavukat érti. Ha tudná!... Kórsetára indulunk Lawocznában. Kis idő múlva azok is utánunk. Amikor a jegypénztárnál a társasághoz tartozó fiatalember, mint előre szalasztott detektiv meglátja nálam a lengyel külügyminisztérium újságírói vonatkártyáját, nagy-nagylihegve elrobog. Beszállunk. En a III. osztályba. Az egész hölgykoszoru utánam. Most már még barátságosabb arccal kedveskednek. Nótára gyujtanak, mikor elindul a vonat s énekelnek gyönyörűen négyszólamra. Még a garde-mama is tercel. Hol szomorkásan, hol vígan. Mikor leszálnak egy közeli állomáson, nekem is bucsut intenek. Mert vengier vagyok s mert nincsen az ujjamon a karikagyűrűm. És néznek a vonatom után. Ha tudnák, hogy már stoppolt vagyok!... Egészen a zoknim hegyéig...

Mátyás József.

Tábortűz a Sali Deo Gloria Szövetség üdülőtelepén

Mi minden rejlik e szóban: tábortűz. Aki még nem ült tábortűz körül, annak fogalma nincs arról, ami elfogja lelkünket a tábortűz körül a néma éjszakában, imádságos áhítat, hazaszeretet, lelkek újja születése, drága szent érzésekkel telik itt meg mindnyájunk lelke. A kis harang hívó szavára ragyogó arccal sietünk minden este a tábortűzhöz. Fiúk, leányok mosolygós arccal, örvendező lélekkel tekintenek a lobogó lángokba és kedves vendégeinkre, egy csapat amerikai fiúra, kik hívásunkra jöttek el a messze távolból.

Felhangzik a S. D. G. Szövetség kedves szótára: „Szívemet hozzád emelem“, ezután tréfás köszöntővel üdvözlő az est vezetője az amerikai fiúkat, utána felhangzik a magyar nóta, szárnyal, hol vígan, hol búsan, egyik-másik szöveget tolmácsunk át is fordítja angolra, amerikai vendégeinknek.

Vig mókák, tréfás páros jelenetek sorakoznak az est műsorában ezután. Vendégeink most már együtt énekelik velünk Hagymási Péter és a hasonló tréfás dalokat. Közbe ök is kedveskednek angol énekekkel és tréfákkal. A jökedv mind magasabbra hág s felharsannak harci dalaink patthogósan, búsan, keservesen. Izzó hazafias szavattal a műsor véget ért. A csapongó jókedvet mély áhítat váltja fel, az ige szől hozzánk magyarul, angolul. Imádkozunk, kört alkotva kéz kézbe téve fennhangon mondjuk el a „Miatyánkat“, ki-ki a maga anyanyelvén.

Néma csendben sorakozunk, lelkünk telve drága szent ígéretekkel s lassan vonulunk fel a zászlóhoz, felhangzik az angol himnusz, utána nemzeti imádságunk és a Magyar Híszkegy, közben a zászló mind lejjebb ereszkedik. Sokaknak szemébe könny csillog, felejtethetetlen drága szép percek emlékével osztlunk széjjel.

Jó éjszakát! Viszontlátásra! — angolul és magyarul búcsúzunk egymástól. A barakkokban felgyul a fény, pi-henni térünk. Csend borul a telepre. A csillagos ég tekint le reánk. „Soli Deo Gloria.“

P. Gy.-né.

— Olvasta a Ludas Matyl legújabb számát? Ötletes, mulatságos, karaktató.

Egyetlen

benyűgöző

csodaszép

fényképet készítettünk Önre!

jöjjen el

az „Unió“-ba

Svetits térház,

Piac ucca 43.

Első udvar.

Gömbös hadügyminiszter Debrecenben

Csütörtökön délután érkezett meg. Este tovább utazott Mátészalkára ahol 50 község díszpolgári oklevelét veszi át.

Előkelő vendég érkezett csütörtökön délután Debrecenbe. A vendég Gömbös Gyula hadügyminiszter volt, aki titkára kíséretében a határai gyorsvonaton jött le a fővárosból. Előzőleg a hadügyminiszteriumból értesítés érkezett a vegyesdandárparancsnokságra az előkelő vendéget, több tisztel.

Csütörtökön délután Siposs Árpád vegyesdandárparancsnok, a katonai autón kiment a pályaudvarra, ahol fogadta Gömbös Gyulát. A hadügyminiszteren szűrős színű por és esőköpenyeg volt, amely alatt civil ruhát viselt. A katonai autó Gömbös miniszterrel és Siposs Árpáddal a miniszteri titkárával az Arany Bika-szálló elé róbogott. A szálló halljában vitéz Sajó János vezérkari alezredes, a vezérkari főnök helyettese várta az előkelő vendéget, több tisztel.

Gömbös Gyula a vegyesdandárparancsnokkal felment az olvasóterembe, ahol vitéz Fejér István igazgató utasítására uszonát szolgáltak fel a vendégeknek. Közel fél óráig beszélgetett a hadügyminiszter a vegyesdandárparancsnokkal, majd uszona után ismét felöltötte utazó köpenyét és tükörrel beült a Bika előtt várakozó katonai gépkocsiba. Közben kezét szorított Siposs altábornaggal, aki megkérdezte:

— Nem parancsolsz kegyelmes uram egy porszemüveget?
Gömbös erősebben a fejébe huz-

ta puha kalapját, aztán mosolyogva így szólt:

— Nem kérek, mindig így szoktam utazni!

Még egy kézfogás, és az erős gépkocsi nesztelenül az úttestre kanyarodott. A hírtelen összeverődött tömeg közül természetesen többen felismerték Gömbös Gyula jellegzetes arcát és izmos alakját, de mire jobban megnézhetők volna az előkelő vendéget, a gépkocsi már messze járt. A Nagytemplom órája éppen a háromnegyedhetet kongatta...

Siposs Árpád altábornagy Gömbös eltávoztása után odalépett vitéz Fejér Istvánhoz, az Arany Bika igazgatójához és kezétfogva vele, elismerését fejezte ki az uszona kifogástalan megrendezéséért és kitünő felszolgálásáért.

Munkatársunk jelentése szerint Gömbös Gyula debreceni látogatása magánjellegű volt, amennyiben csak átutazott Debrecenen s itt inognitában akart maradni. — A hadügyminiszter ugyanis Debrecenből tovább utazott Mátészalka felé, ahol holnap, pénteken a vármegyeházán szép ünnepség keretében adják át neki, mintegy ötven szatmármezei község díszpolgári oklevelét. Ezek a községek az elmúlt időkből egyhangú lelkesedéssel díszpolgárukká választották Gömböst, aki most személyesen akarja megköszönni a megválasztást.

Az OTI hátralékokra kedvezményt ad a kormány

Iparosok küldöttsége a kereskedelmi miniszternél.

Budapest, aug. 25. Kenéz Béla kereskedelmi miniszter ma délelőtt egy órakor fogadta az Ipartestületek Országos Szövetségének vezetőségét. Előadták a központi iparoskongresszus határozatait és ismertették mindazokat a javaslatokat, amelyeket a kongresszus az iparosság érdekében elfogadott.

Kenéz kereskedelmi miniszter közölte a küldöttséggel, hogy saját tárgyalás keretében is igyekszik orvosolni az iparosság jogos panaszait, de minisztertársaival is beszél megsegítésük érdekében.

A kereskedelmi miniszter ezután kijelentette, hogy a közüzemek jelentékeny részét máris lebontották. Ez a munka tovább folyik és minden olyan üzemet, amely nem közcélú szolgál, meg fognak szüntetni. Utal arra, hogy az OTI hátralékban levő iparosok is pályázhatnak közmunkákra. Ami az

adóhátralékokat és az OTI hátralékokat illeti, lényeges, nagyjelentőségű kedvezményt kíván nyújtani a kormány és az erre vonatkozó rendelkezés már a legközelebbi napokban megjelenik. Bejelentette a kereskedelmi miniszter, hogy a kiállításokról és a vándoriparról szóló törvényjavaslatot már az őszi ciklusban a képviselőház elé terjeszti. A kartellek megrendszabályozásának munkálatai állandó folyamatban vannak, a tárgyalások úgy szólnak éjjel-nappal tartanak az árak leszorítása érdekében. Reméli, hogy munkája eredménnyel jár.

Beszéde végén kijelentette a kereskedelmi miniszter, hogy a központi iparoskongresszus határozatának megfelelően az iparosság vezetőit szeptember első napjaiban ankéttra hívja össze és ezzel kapcsolatban igyekszik az iparosság jogos kívánságait megvalósítani.

Lábass Juci holttestét felboncolták

Budapest, augusztus 25. Nagy megröszöndést keltett a fővárosban Lábass Juci operettprimadonna tragikus halála. Jóllehet az orvosi vélemény szerint szívbaj ölte meg a kiváló színésznőt, a rendőrség mégis megindította az ilyenkor szokásos vizsgálatot.

Délelőtt megjelent a főkapitányságon az elhunyt primadonna férje, Szedő Miklós dr. operaénekes és felesége kezelőorvosának véleménye alapján azt a kérést terjesztette Zimmermann Endre dr. rendőrkapitány elé, hogy tekintsen el felesége holttestének felboncolásától. Alátámasztotta ezt a kérést azzal, hogy a színésznő az utóbbi időben sokat szenvedett gyabántalmi miatt, a színpadon is gyak-

ran légzési nehézségek léptek fel nála és ezért több orvos kezelte.

Az ügyészség a család kéréséhez híven, mellőzhetőnek is tartotta a törvényszéki orvostani boncolást, a rendőrség azonban a déli órákban az a vélemény alakult ki, hogy mivel a színésznő közvetlenül halála előtt orvosi kezelésben nem részesült és a halál okának pontos megállapítása szükségesnek mutatkozik,

elrendeli Lábass Juci holttestének orvostani boncolását.

Délután félháromkor a törvényszék orvostani intézetéből telefonon értesítették a főkapitányságot, hogy Lábass Juci holttestét felboncolták. Wittrich Antal dr. egyetemi tanársegéd vezette

A Vigszínházban

Ma először a lehangulatossabb
UFA-SLAGER
vigjáték

„Feleségem a szélhámos”
Nagy Kató diadalmas sikerű
alakításával.

Kisérő:

Rubinstein Erna

a kis szőke csoda hegedűjátéka,
hangosfilmen, ki személyesen
jelen lesz a nézőtérén.

Előadások kezdete Vigben 9 és 9 ó.
Urániban fél 7 és 9 ó.

AZ URÁNIÁBAN: »Két generáció. Lewis Stone és Iréne Rich-el, és az ISTENEK FIA, Richard Barthelmes főszereplésével.

a boncolás és kétségtelenül megállapította, hogy

a primadonna halálát szervi szívbaj következtében beállott szívbaj okozta.

Most már semmi sem állja útját annak, hogy Lábass Jucit családja eltemesse. A temetés időpontjáról még nem történt döntés.

Rendelet a politikai pártszervezetek egyenruhaviselésének eltiltásáról

Budapest, augusztus 25. A Budapesti Közlöny pénteki száma közli a belügyminiszter rendeletét a politikai pártszervezetek egyenruhaviselésének eltiltásáról. Az érvényben levő jogszabályok szerint ugyanis csak olyan egyesület tag-

jai viselhetnek bizonyos meghatározott alkalmakkor egységes formaruhát, jelvényt és bizonyos felszerelési tárgyakat, amely egyesületek alapszabályai az egyenruha leírását és használatát is pontosan meghatározzák.

A forrongó Németország

E hó 30-án összeül a birodalmi gyűlés. — Kordon a beutheni fogház körül.

Beuthen, augusztus 25. A városban tegnap késő este folytatódott a zavargások, öt cég kirakatát és a Volkstimme nevű centumpárti lap kirakatát, majd a kommunista pártfiók ablakait bevették. Kilenem nemzeti szocialistát őrizetbe vettek.

A beutheni bírósági és fogház-épület körül nagy távolságban kordont vontak, amelyen belül tilos a csoportosulás.

Ma délig a letartóztatottak száma tizenháromra emelkedett és a nyugalom helyreállt.

München, augusztus 25. Az éjszaka egy autóról kövekkel bevették a Münchener Neueste Nachrichten kirakatát. Az autó Wagner nemzeti szocialista képviselő tulajdona, a tettes Nippold Ottó, a kerületi hitlerista párt propaganda vezetője. Letartóztatták, tettét beismerte.

A Völkischer Beobachter-ben Rosenberg főszerkesztő hosszasan fejtegeti, hogy a náciak szerint az ember és ember, lélek és lélek nem egyforma. Ennek az elvnek kellene érvényesülnie minden perben. — Beuthenben öt német horogkeresztes agyonütött egy lengyelt, aki egyúttal bolszeviki, emiatt jogtalanság halálraítélni az öt németet. Nincs önmagában vett jog, a horogkeresztes mozgalom szempontjából az erős német ember a fontos, ezt kell védeni és jognak, társadalomnak, politikának és gazdaságnak e célszempontozhoz kell igazodnia.

MI LESZ?

München, augusztus 25. A lapok foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy mi történjék, ha az augusztus 30-án összeülő birodalmi gyűlés megbuktatja a Papen-kormányt. — Az a felfogás, hogy valahogyan kormányozni kell, nem szünteti meg a nehézségeket. Amíg az alkotmány érvényben van, a kormányt számolni kell a megnyilvánuló bizalmatlansággal.

s az a megoldás, hogy a birodalmi gyűlés még szavazás előtt feloszlatassék, alkotmányjogilag nem jogos.

A »ROTHE FAHNE«-T BETILTOTTÁK.

Berlin, augusztus 25. A Rothe Fahne-t augusztus 26-tól szeptember 2-ig betiltották, mert a mai számban rendkívül élesen támadta a berlini különbírószak tegnap hozott ítéletét.

A BIRODALMI GYŰLÉS ALAKULÓ ÜLÉSE.

Berlin, augusztus 25. A birodalmi gyűlés kommunista frakciója értesítette a birodalmi gyűlés elnökét, hogy Zetkin Klára asszony vállalja a korelnöki tisztséget és e minőségben vezeti a birodalmi alakuló ülését. Ő fogja megnyitni az új német parlamentet, ha nem vezetnének eredményre azok a tárgyalások, amelyek a vonatkozó törvényes rendelkezések megváltoztatását célozzák, hogy ilyen módon elejét vegyék az esetleges súlyos konfliktusoknak a birodalmi gyűlés megnyitó ülésén.

Augusztus harmincadikán tárgyalja a debreceni törvényszék Dadi Kozma Lajos ügyét

Csalással és más bűncselekményekkel vádolja az ügyészség.

Annak idején nagy port vert fel Debrecenben Dadi Kozma Lajos néven ismert „aranyifjú” leleplezése. Dadi Kozma a legelőkelőbb társaságban forgott. Előkelő származásának tüntette fel magát, de aztán kiderült, hogy előneve hamis és különböző szélhámosok húzódnak meg debreceni fényes szereplése mögött. Dadi Kozma közben mint indiai „mahatma” tett kirándulásokat közeli városokba és fantasztikus előadásokat tartott Indiáról, ahol sohasem járt. A rendőrség kiderítette, hogy Dadi Kozmát több rendbeli bűncselekmény terheli. A leleplezés után tömegesen érkeztek ellene feljelentések, úgyhogy letartóztatták.

Dadi Kozma azóta a debreceni ügyészség fogházában ül. Úgye most már megérett a fő tárgyalásra. A megérett vizsgálat adatai alapján az ügyészség csalás és más hasonló bűncselekményekkel vádolja. A törvényszéken e hó 30-án tüzték ki a fő tárgyalást, melyen Rézler Ervin tanácselnök fog elnökölni. A tárgyalás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.



Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti augusztus 25-én:

A hűvös légtömegek beáramlása tegnapi este érte el Debrecenben tetőfokát, mikor is az északkeleti talajmenti szél olykor viharos erősséggel fújt. A hideg légtömegek megújult beáramlása azonban nem hozott csapadékot. A felhőzet még az éjjeli órákban feloszlott és nappal a derült ég mellett indult meg a felmelegedés folyamata. A hőemelkedés a még élénk légáramlás miatt csak mérsékelt volt. Legmagasabb értéke 25,6 C fokot ért el. A légnyomás a nap folyamán emelkedett. A tengerszintre redukált értéke reggel 760,9 mm, este 767,4 mm volt. Esti hőmérséklet 20,8 C fok.

Prognózis: Erős éjjeli lehülés után pénteken derült, száraz, esendes idő várható, fokozódó felmelegedéssel.

— **Rásó István alispán szabadsága.** Csütörtökön vette ki szabadságát Rásó István alispán, akit szabadságideje alatt dr. Nábráczky Béla vármegyei főjegyző fog helyettesíteni.

— **Dr. Vásáry István budapesti útja.** Mint értesülünk, dr. Vásáry István polgármester csütörtökön délután a fővárosba utazott. Péntek délelőtt folyamán eljár a minisztériumokban és több ügyet akar elintézni.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Pénteken délután 6.27. szombat reggel 7.30. délután 5.30. Szombat kezdete péntek délután 6.17. kimenetele szombat este 7.25.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban:** Pénteken este félhat órakor. Szombaton reggel hét, délelőtt féltizenegy órakor, délután félhat. Este szombat kimenetele hét óra husz perccor. A Kápolnái uccai templomban szombaton reggel egynegyed nyolc órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel félhat és este hat óra ötvenöt perccor. Az elnökség.

— **Néhai idős Kertész Imre temetése** alkalmával folyó hó 24-én a harangozás a gyászoló család által délelőtt 11 órára lett megrendelve. Ezen harangozás tévedésből délelőtt 11 óra helyett délután 5 órakor a temetés idejében végeztetett el. Református egyház pénzügyi hivatala.

— **S. Szabó József c. tankerületi főigazgató 70 éves.** A református egyházi élet, nevelésügyi és történetírás egyik ismert alakja, S. Szabó József c. tankerületi főigazgató, a debreceni kollégium főgimnáziumának ny. igazgatója a napokban töltötte be hetvenedik életévét. Különösen a protestantizmus régmúlt századait kutatta nagy szorgalommal S. Szabó József és az egyházi sajtónak is neves munkása. A Református Tanáregyesületben ugyancsak hosszú időn át játszott vezető szerepet. Sokan köszöntötték élete nevezetes fordulóján az egykori pataki diákból magas közéleti pozícióba emelkedett kálvinista pedagógust.

— **Véresre verték egy kisgyermeket.** Simon Sándor Nyil u. 29. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen egy Soltész Margit nevű nő ellen, aki Simon Sándor tízéves kisfiát valóságos véresre verte, úgyhogy a kisgyermeket a mentőknek kellett bekötözni. A verkedés ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Targoncástól együtt elgázolt egy hordárt a villamos a Csapó uccán

Könnnyen végzetessé válható villamoskarambol történt tegnap reggel a Csapó és Vár ucca sarkán, Pótor Károly 59 éves, 40. sz. hordár, aki az Ostor ucca 19. sz. alatt lakik, a targoncáját tolvaj igyekezett az uccán és közben targoncájával együtt a villamos sínek közé tévedt.

Ugyanekkor teljes sebességgel közeledett a 6. sz. villamos, amelyet Puskás Béla vezetett.

A villamos vezetője észrevette az elmerült öregembert, hirtelen fékezett is, de a gyorsan haladó kocsi nagy súlyánál fogva is továbbment néhány métert és elütötte Pótor Károlyt targoncájával együtt, sőt néhány métert maga előtt is tolt.

Pótor az elütött targonca elé került és vérző fejjel terült el a földön.

A szerencsétlenség színhelyén természetesen pillanatok alatt hatalmas tömeg verődött össze, elkerült az örszemes rendőr is, aki értesítette a mentőket. A mentők bekötötték a megsérült öregember sérüléseit, aki a nyakán és halántékán szenvedett súlyos zúzódásokat és saját kívánságára a lakására szállították. A kihallgatott tanuk szerint a szerencsétlenség a véletlen műve volt, mert a gondolataiba elmerült öregember nem vette észre a közeledő villamost, a melynek a vezetője viszont, amikor már észrevette az öregembert, már nem tudta a teljes menetsebességgel haladó kocsit nyomban megállítani. A vizsgálat tovább folyik.

— **Lajos-napja Debrecenben.** A debreceni Lajosok csütörtökön tartották névnapjukat. Ebből az alkalomból számosan keresték fel gratulációjukkal dr. Tóth Lajos egyetemi rektort, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnököt, Ady Lajos tankerületi főigazgatót, Sági Lajos rendőrfőtanácsost, a debreceni rendőrség vezetőjét, továbbá dr. Brunner Lajos orvost, Malerny Lajos ny. evangélikus főesperest, Nagy Lajos ny. tanácsi kiadót, Székelyhidasi Sebestyén Lajos műépítész, Tóth Lajos építész, Tarr Lajos rendőrfogalmazót és másokat.

— **A Pesti Tözsde 16 oldalas új száma** Weiss Fülöp, a Kereskedelmi Bank elnöke és dr. Nyulászi János az alaptörvényalkotásokról nyilatkoznak. Vida Jenő, a MÁK alelnök-vezérigazgatója az úgy nevezett szánkartell problémájáról irt rendkívül érdekes cikket. Ujabb leleplező riport számol be a Théx gyár összeomlásáról. Szenzációs textil, biztosítási, vegyszeti, bór, vidéki hitelélet, vas- és gépipari rovatok egészítik ki a kitünően sikerült új számot.

— **Kovács Lajos elektrotechnikus vállalatát** Kossuth uccáról Miklós u. 9. szám alá helyezte át. Telefon: 11-70.

— **Felhívás a debreceni cserkészekhez és Debrecen város társadalmához.** A Magyar Cserkészszövetség IX. kerülete a Finn Cserkészszövetség kérésére néhai Debreczeni Ferenc emlékére emlékünnepelet tart. Az emlékünnepelet reggel 8 órakor istentisztelettel kezdődik a Kossuth uccai templomban. Utána pedig átvonulás együttesen a Kossuth uccai temetőbe. A cserkészkerület elnöksége ezután hívja fel minden debreceni cserkészt, cserkészapród, cserkészbiztos, intézőbiztosági tag, valamint mindenki olyannak a figyelmét, aki kegyelettel gondol Debreczeni Ferencre, hogy a fentjelzett időpontban a Kossuth uccai templomban feltétlenül jelenjék meg.

— **NyUKOSz közlemény.** Felkérjük a fakeskedőket hogy a NyUKOSz tagjainak tüzelőanyagvaló ellátására árajánlataikat Kossuth ucca 11. I. udvar felemelet, N. M. Hivatal a délelőtti órákban beadni szíveskedjenek. Elnökség.

— **A Debreceni Polgári Lövész Egyesület** évi rendes közgyűlését szeptember hó 3-án délután 6 órakor tartja az egyesület helyiségében.

— **A kutba ülte magát.** Csujka Julianna 19 éves hajdúnánási leány, aki az egyik ottani gazdálkodónál volt alkalmazva, tegnap délelőtt ismeretlen ok miatt a kutba vetette magát és meghalt. Az öngyilkosságot jelentették a debreceni ügyészségre, amely a holttest eltemetésére megadta az engedélyt.

— **Fényes Jenő új verseskötete.** Fényes Jenőnek, lapunk irodalmi munkatársának közelesem újabb verseskötete jelenik meg, mely immár a negyedik szépirodalmi kötete a költőnek. A száz oldalra terjedő izléses kiállítású könyv Fényes Jenőnek legújabb verseit tartalmazza, melyek jó részben a debreceni közönség előtt nem ismertek, mintán a fővárosi lapokban jelentek meg. Az új verseskötet címe: Csöndes muzsika. Ebből a kötetből csak korlátozott számú példány fog a közönség rendelkezésére állni, mert a szerző nem akarja könyvüzemi forgalomba hozni, hanem önköltségi áron óhajtja azoknak juttatni, kik a verseket szeretik. A Debreczen kiadóhivatala néhány napig felvesz előjegyzést a könyvről, mely lapunk nyomdájában készül és néhány nap múlva elhagyja a sajtót.

— **Talált vadászkutya.** A városi téglagyárban egy kávébarnaszínű, 3-4 éves nőtényi vizsla vadászkutya találtatott. Igazolt tulajdonosa nyolc napon belül átvetheti.

— **Nusi füzösáron megnyitott** Roboz női kalapossal. Olező árak. Miklós u. 2.

— **A madarak és a fák napja.** Az ifjúság eddig is minden évben megünnepelte a madarak és a fák napját. Ujabbban a belügyminiszter külön rendeletben kívánta rendezni ezt a kérdést. Ezt a rendeletet Debrecen városa is megkapta. A belügyminiszter figyelmébe ajánlja a városi főrendelhatóságnak, hogy a madarak és fák védelmével kapcsolatosan támogassa az iskolák és a tanfelügyelőség munkáját. Jó volna, ha az iskolai tanulók évfordulókon virágokkal díszítenék fel az irodalom és a művészet kiválóságainak a sírját s a város terein, útakon fákat ültetnének. A fa és a madarak védelme terén Debrecen városa az utóbbi évtizedben mindent megtett s nincs az országban még olyan város, amely a parkosítást illetően nagyobb, szöb munkát végzett volna, mint éppen ennek a városnak a kertészete, Pohl Ferenc kertészeti felügyelő valóban minden elismerést megérdemel, mert hisz az zsenialitása varázsolta a poros uccákra, terekre tündérkertet.

— **Összeégette magát egy kistű.** Rendkívül súlyos égési sebekkel szállították be tegnap a debreceni bőrgyógyászati klinikára Grünfeld Miksa két éves tiszapolgári kisgyermekét. A szerencsétlen kisgyermek testét nagyon súlyos égési sebek borították, a gyermeket azonnal gondos ápolás vették, de kétséges, hogy megmenthető-e az életnek. A hatóság megindította a vizsgálatot, hogy a kis összeégett Grünfeld Miksa sérüléseit kitérte a felelősség.

AGY ÉS SZIVÉRELMESESEDESBEN

szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a beltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelemé tették, hogy a **Ferenc József** víz számos félfoldali hűdésben fekvő beegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Az osztálysorsjáték tegnapi húzása**n 10.000 pengőt nyert: 2693. 5000 pengőt nyert: 72002. 4000 pengőt nyert: 31854. 3000 pengőt nyert: 23425. 2000 pengőt nyertek: 33934 39557 43925 50325 60351 80493. 1000 pengőt nyertek: 14567 14676 24159 47392. 800 pengőt nyertek: 2330 3977 26917 45189 65142 76012. 600 pengőt nyertek: 10329 30775 30089 35181 69570 71467 71930 83136. 500 pengőt nyertek: 3162 9465 10627 11787 13920 14092 21685 21924 28952 31500 36451 42613 42935 57053 65060 65182 76408. 400 pengőt nyertek: 3341 4532 7736 8038 8803 11175 13583 17491 17759 18026 18943 20836 21791 25631 27068 28636 30195 30449 30815 33663 33784 34391 36071 39464 40483 41422 50334 51264 53182 53389 54084 57134 59008 59653 62630 63925 64769 66627 66688 69073 71083 72533 72915 74489 75638 76207 76431 79738 81260 83925.

— **Ica kalapszalonn** elsején megnyílik Piac ucca 79. az udvarban.

— **Tolvaj járt Hegyemeg** Kiss Pál képviselő lakásán. Egy besurranó tolvaj tegnap éjszaka behatolt Hegyemeg Kiss Pál országgyűlési képviselő Poroszlai út 45. sz. alatti lakására és onnan a cselekedéséből a szakácsnő és a szobaleány több ékszerét és más értéktárgyait ellopta. Felejelentést tettek a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

— **Lopják a terményeket.** Mónus István Böszörményi út 59. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka felfeszítette a kamaráját és onnan néhány zsák korpát, szemes tengerit és árpadarát ellopt. A tolvaj valószínűleg vagy más segítségével, vagy székérel vitte el a zsákmányt. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Lelopják a korzói padokról a karfákat.** Vándál tolvajok ellen tett feljelentést a rendőrségen a Magyar Hirdető Iroda, amely tudvalevően a korzóra kitett padok tulajdonosa, lelkiismeretlen tettesek az éjszaka sötétjében lefeszítik a korzóra kitett padokról a karfákat és ellopják. A rendőrség keresi a padrombolókat.

— **Egy négygyermekes családanya segélykiáltása.** Egy négygyermekes családanya fordult hozzánk megható levéllel melyben felpanaszolja hogy a legnagyobb nyomorban vannak valóságos éhhalál előtt állnak. A család fő évek óta munka nélkül van és nem tud gyermekeinek még betévé falatot sem adni. Ezuttal kéri a jószívű emberek támogatását. A jószívű adományokat a kiadóhivatal továbbítja.

— **Marólugmérgezésben meghalt gyermek.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Siposs Imre hajdúhadházi gazdálkodó András nevű kisfia marólugot ivott és meghalt. A halálesetet jelentette a hajdúhadházi rendőrkapitányság a debreceni ügyészségnek, melynek indítványára Preineszberger Jenő vizsgálóbíró vizsgálatot vezetett be az ügyben annak megállapítására, hogy a halálesetet kitérte a felelősség. A vizsgálat lefolytatása után Preineszberger vizsgálóbíró úgy találta, hogy a gyermek haláláért Siposs Imrét terheli a felelősség, aki ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén megindult az eljárás.

SÜLYOS SZERENCSETLENSÉG A HORTOBÁGY MALOMBAN.

Egy megrakott csille úgy a fához szorított egy munkást, hogy a kulcsontja eltört.

Rendkívül súlyos szerencsétlenség történt tegnap délután háromnegyed 6 óra tájban a Böszörményi úton levő Hortobágy malomban. Bihari István malommunkás egy súlyosan megterhelt csillét tolt a vágányokon. A megrakott csille kiugrott a sinekből és nagy lendülettel egy fához szorította Bihari Istvánt, aki hangosan feljajdult, mert éles fájdalmat érzett. A jajgatásra a közelben trózkodók odarohantak és kiszabadították Biharit veszélyes helyzetéből, majd értesítették a mentőket.

A mentők megállapították, hogy a súlyos teherrel megrakott csille eltörte Bihari kulcsontját. A súlyosan sérült embert kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Születések: Kiss György fm., fiú, János; Batori István fm., fiú, István; Biró Mihály kirakatrendező, fiú, György; Papp György kocsis, leány, Anna; Schvarcz József baromfi-kereskedő, fiú, Ernő; Barabás Péter örmester, fiú, István és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Mikó János gör. kath. 20 hónapos, Pallag. Áru Ferenc ref. 68 éves, Poroszlay út 83. Hoór Katalin róm. kath. 7 hónapos, Nagycsere 53. Fekete Lajos ref. 60 éves, Bánk 88. Márton Piroska ref. 3 hónapos, Újföld 291. Lakatos Sándor ref. 14 hónapos, Fenyőfa u. 17. Ilyés Margit ref. 7 hónapos, Bánk 21. Kállai András ref. 15 hónapos, Bezerédy u. 15. Feri István róm. kath. 14 hónapos, Téglavető. Özv. Gara Imréné Kovács Ágnes ref. 84 éves, Kishegyesi út 40.

Eljegyzések: Vezendi Gábor—Pataki Mária, Kaszinecz János—Földi Erzsébet, Vida Lajos—Takács Julia, Szabó István—Lámfalusi Zuzsa, Gulvás István—Csordás Emma, Szigeti Gyula—Szakácsy Piroska, Grósz Sándor—Iritz Magda, Tollas Károly—Pál Erzsébet, Steiner Lajos—Sugár Margit.

— **Lopások.** Neumann Mór Csapó u. 16. sz. alatt levő üzletéből ismeretlen tettes egy két és fél méteres szürke szőnyeget elloptott. Papp Zsigmond hajdúszoboszlói kovácsmesternek pedig a Böszörményi úton egy kocsmá elölt hagyott szekereiről egy tűzoltó kabátját lopták el. A rendőrség keresi a tolvajokat.



Sirkő, sirbolt szakszerű átalakítását, Köztemetőbe való áthelyezését, valamint újak készítését futányosan vállaljuk, Harkányi szobrász és kőfaragómester. Piac ucca 83. sz.

Sirkő a legolcsóbban beszerezhető Róna Sándor sirkőgyárban, Deák Ferenc u. 21.

Temetéseket és exhumálásokat legolcsóbban rendez Bartha Ferenc temetkezési vállalata, Püspöki palota.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Folyó évi augusztus hó 30-án a Kiszabadság vásáron a város törzsgulyájából több létszám feletti tehén, továbbá selejttehenek, idősebb bikák és fiatalabb bikaborjúk kerülnek értékesítésre.

Az árverést a Baromvásártéren a mázsaház melletti korlátban reggel 9 órakor kezdjük meg.

Debrecen, 1932 augusztus hó 25.

Polgármester.

Egy MÁV felügyelő tragédiája

A gyorsvonat elé vetette magát.

Budapest, aug. 25. Borzalmas öngyilkosság történt a kelenföldi pályaudvar mellett. Tizenegy óra tájban robbogott át a kelenföldi pályaudvaron a triestzi gyorsvonat. Amikor a vonat az alagúli bejáróhoz érkezett, a mozdonyvezető rémülten vette észre, hogy **a töltés mellől egy férfi ugrik a sinekre és egyenesen megáll a mozdony előtt.**

A vezető teljes erővel fékezett, működsébe hozta a légfékeket, de már nem volt segítség:

a mozdony elkapta és maga alá gyűrte az öngyilkost. A kerekek átrobogtak rajta és mindkét lábát levágták, azonkívül egész testét borzalmasan összeroncolták.

A kihívott mentők autóba emelték az öngyilkost és a Rókusba vitték, de már nem lehetett rajta segíteni és rövidesen kiszívedett.

A zsebében talált iratokból megállapították, hogy Reinitz Lajos a neve, 46 éves MÁV felügyelő. Reinitz Lajos régebben a Déli vasutnál teljesített szolgálatot és a nagytétényi állomás főnöke volt. A Déli vasutak az államvasutakba való beolvadásakor került el ebből a pozícióból és a központi igazgatósághoz osztották be szolgálatát. A Győri út 12. számú házban lakott. Detektívek kimentek a lakására és hivatali ismerőseit is kihallgatták, hogy felderítsék az öngyilkosság titkát.

A gyakori bűncselekmények miatt igazoltatták Szent István előtt Szolnokon az áthaladó kerékpárosokat s gyalogosokat

Sokat beszéltek a napokban arról, hogy a szolnoki rendőrség Szent István napja előtt szigorúan igazoltatta azokat, akik Szolnokon keresztül akartak haladni kerékpáron, vagy gyalog, budapesti, vagy más céllal és különféleképpen kommentálták azt a tényt, hogy a rendőrség több, mint száz gyanús idegent csak a megfelelő igazolás után engedett tovább.

Fábry Zoltán rendőrfőtanácsos, a szolnoki rendőrség vezetője ezzel kapcsolatban a következőket mondta:

„Az utóbbi időben azt tapasztaltuk, hogy a gyanús idegenek nagyon elszaporodtak városunkban

és velük együtt megsaporodtak a bűncselekmények is. A legutóbb egy éjszaka elkövetett három betörés arra az elhatározásra birt, hogy a gyanús elemektől megtisztítsam Szolnokot. Feltűnt, hogy hónap közepén valóságos idegen invázió haladt keresztül kerékpáron és gyalog a városon. Ezért intézkedtem egy rajtaütésszerű razzia iránt. Aki igazolni tudta magát, azt azonnal továbbengedtem, akiknek nem volt megfelelő írása, annak jól utána néztünk és csak akkor engedjük el, amikor meggyőződünk, hogy az illetők nem szerepelnek a körözötték nyilvántartásában és illetőségi helyük igazolta őket. Ennyi történt, semmi más.

A sok kertségi lopás megakadályozása végett a rendőrség éjszakai razziaát tartott az embervásárban

Három gyanús munkanélkülit előállítottak és büntetésük kitöltése után hazatoloncolják őket falujukba.

A hatvanecsei kertség lakosai nagyon sok panasszal keresték fel az utóbbi időben a rendőrséget, mert a tolvajok rengeteg kárt okoztak nekik. Már annyira nekibátorodtak, hogy nemcsak éjszaka, de a nappali órákban is átmásztak a kertek kerítésén és lelopták a fákrol a gyümölcsöt, vagy ha mást találtak, azt is elvitték. A vakmerőségük odáig ment, hogy szembe is szálltak a kertségi lakosokkal és alig lehetett elzavarni őket. A kertségi lakosok arra panaszkodtak, hogy a Hatvan ucca végén levő embervásárban állandó munkanélküliek közül sokan vete-mednek kerti lopásokra és a tolvajok legnagyobb része onnan került ki.

A rendőrség végül is megunt a sok panaszt, annál is inkább, mert a falukból nagyon sok munka-

nélküli szivárgott be Debrecenbe, akik arra számítottak, hogy vagy munkát találnak a városon, vagy pedig könyöradományt kapnak. A keresetnélküli álló emberek aztán a kertek fosztogatására vetemedtek. Ennek a tarthatatlan helyzetnek a megakadályozására a rendőrség tegnap éjszaka váratlanul razziaát tartott az embervásárban.

A mázsaház körül a fal mellett egy sötét zugban, a razziazó detektívek három alvó alakra bukkantak, akiket felköltöztettek és igazoltattak. A három ember Juhász Imre, Fejlesztés Lajos és Fekete Imre foglalkozás nélküli napszámosok. A három embert előállították a rendőrség központi ügyeletére, hol a kihallgatásuk alkalmával elmondották, hogy faluról jöttek be munkát keresni Debrecenbe, de még semmit sem kerestek. Mivel pedig

pénzüik nincs, kénytelenek voltak az uccán tölteni az éjszakát. Azt azonban kereken tagadták, hogy ők lopást követtek volna el a kertészekben.

A három embert éjszakára leutalták a rendőrségi fogdába és másnap reggel dr. Tóth Sándor rendőrbíró elé állították őket. A kihágási tárgyalás során dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó csavargásban találta vétkesnek őket és ezért Juhász Imrét 15 napra, Fejlesztés Lajost és Fekete Imrét pedig 8-8 napi elzárásra ítélte. Büntetésük kitöltése után a három embert a rendőrség hazatoloncoltatja a falujukba.

A rendőrségnek mindenestre tovább kell folytatni az éjszakai razziaikat, mindazokon a helyeken, ahol a közbiztonságot veszélyeztető elemek meghuzódnak és amennyiben nem debreceniek, ha-za kell őket toloncolni a falujukba.

K Ö N Y V.

KÖNYV A FUVÓHANGSZEREKRŐL.

Most jelent meg egy igazán szakszerű és körültekintéssel megírt munka a fuvózenekarról és hangszereiről, mely igazán hézagpótló a fuvózenekarok mai rohamos szaporodása mellett.

A könyv címe: „A fuvózenekar és hangszerei” szerzői Hermann László, a győri zenekola illusztris igazgatója és Koréh Jónás Dezső honvéd karnagy. A könyv feloleli a fuvóhangszerekre vonatkozó összes tudnivalókat és áttekinthető képet ad a fuvózenekar működéséről. A könyvet melegen ajánljuk szakemberek figyelmébe. Kiadta: Rózsavölgyi.



TERMÉNYTÖZSDE.

A készáruvásáron a búza 15—20, a rozs 10—20, az árpa 25, a zab 25—35, a tengeri 20, a korpa pedig 10 fillérrel volt olcsóbb. A határidőpiacon szintén lényegesen alacsonyabb árak mellett kötöttek üzleteket. Az októberi és márciusi búzánál 25—30 filléres árcsökkenések voltak.

A határidőpiacon hivatalos árfolyamai: Búza októberre 13.12—13.13, márciusra 14.26—14.27. Rozs októberre 9.01—9.02, márciusra 9.15—9.16. Tengeri augusztusra 13.95, júliusra 8.55—8.56.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 13.75—14.00, 78 kg-os 13.90—14.15, 79 kg-os 14.10—14.30, 80 kg-os 13.65—13.80. Rozs 7.20—7.40, tak. árpa I. 9.50—9.80, tak. árpa II. 9.00—9.20, felvidéki sörárpa 10.50—11.50, egyéb sörárpa 10.30—11.00, zab I. 10.40—10.70, zab II. 10.00—10.15, repce 25.30—24.00, tiszai tengeri 14.10—14.30.

Csllkágói zrlat.

Búza szeptemberre 52 és egyenylcad (50 és háromnyolcad), decemberre 55 és hétnyolcad (54), májusra 61 és háromnyolcad (58 és ötnyolcad).

Tengeri szeptemberre 30 és ötnyolcad (30), decemberre 31 és egyketted (31 és egyketted), májusra 36 és egyketted (36 és egyenylcad).

Zab szeptemberre 16 és egyenylcad (15 és háromnegyed), decemberre 18 és háromnyolcad (18), májusra 21 és egyenylcad (20 és háromnegyed).

Rozs szeptemberre 30 és egyenylcad (30 és egyenylcad), decemberre 34 és egyenylcad (33 és egyenylcad), májusra 38 és háromnyolcad (37 és egyenylcad).

Az irányzat tartott.

ÖZZADÁS és kellemetlen tünetei megszűnnek
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt
HASZNÁL LABAINAK ÁPOLÁSÁRA
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.
Készíti: **ARANYANGYAL** gyógyszerár
DEBRECEN, PIAC és SZT.-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1970.

HASZONBÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

A Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező alábbi ingatlanok f. hó 26-án, pénteken délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe fognak adni.

1. A Rigó-u. 2. sz. a. fekvő Baik Szilágyi-féle 11 kat. hold 1489 négyszögöl területű tanya ingatlan.

2. a Pozsonyi út 6. sz. a. fekvő 1 hold 1280 négyszögöl területű ingatlan.

Mindkét ingatlan 1932 október 1-től számílandó három gazdasági évre. To-

vábbá az 1932-33. gazdasági évre a következő ingatlanok:

1. a lovászúti 2. számú 17 kat. hold 410 négyszögöl területű parcella.

2. ugyanottani 5. számú 8 hold 976 négyszögöl területű parcella.

3. ugyanottani VI. sz. 8 hold 59 négyszögöl területű parcella.

4. ugyanottani VII. sz. 2 hold 629 négyszögöl területű parcella.

5. a szennyvízszűrőtelepi I. és II. sz. 20 hold 1552 négyszögöl területű parcella szennyvízhasználattal.

6. a Papzúgért cserélt kokaslói 36, 37. és 38. számú 6 kat. hold területű parcella.

Az árverés ellen utóajánlatnak helye van.

Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál (városháza, félemelet 14) a hivatalos órák alatt megtekintethetők.

Debrecen, 1932 augusztus hó 25.

Gazdasági tanácsnok.



FELHÍVÁSOK.

A DTE felkéri összes játékosait, hogy ma este pontosan félkilenc óra-

kor a szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek.

Felkérem a Csapókeret összes játékosait, hogy a szokott helyen szakosztályi ülésre megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

Felkérem a D. Vasas összes játékosait, hogy ma, pénteken este a Bika pincében legkésőbb 8 órára szakosztályi ülésre kivétel nélkül jelenjenek meg. Tárgy: szombat és vasárnapi mérkőzések megbeszélése és csapatösszeállítás. Pontos megjelenést kér az intéző.

Felkérem a debreceni szahadcsapatok intézőit, hogy pénteken este rendkívüli szakosztályi ülésre a rendes helyen jelenjenek meg.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésdíj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérbázis) tudhatók meg.

Levelezés

Magánnyomozóiroda
Attila-tér 6. Telefon:
31-91. Nyomoz, megfigyel, informál. Gálócsy v. ny. detektív.
560-VIII-29

Jó barát
további sorait várom
Erzsébet ucca (szám
mellékes). 1455

Alkalmazást nyer

Kertész
nőst keresek, ki szőlő-
kezelést is ért. Teleki
u. 74. 1382

Bor-

és pálinkaügynök felvé-
tetik. Reichmann Vil-
mos, Széchenyi ucca.
1367

Agilis

fiatalembert, ki jobb
körökben ismerettség
lir, különleges megbí-
zatásra felvesz a Taka-
rékossági r-t. Jelenke-
rés kizárólag délután
3-4 között. 1457

Alkalmazást nyer

Jól főző
mindenes felvétetik —
Kende, Rákóczi 17.
1449

Csomózó

leányokat azonnal fel-
veszek. Felvilágosít szí-
vességből kézimunka-
üzlet, Szent Anna 6. sz.
1456

Mindeneknek

16-17 éves leányt ke-
resek. Károly F. József
út 42. 1460

Ajánlat

Zálogcédlauzlet
tesz, elad hosszabbít,
varrógépek, butorok —
raktáron. Csapó u 39.
228-VIII-24.

Zsíros

tartalmu moslák havi
#taiányban kapható. —
Arany Bika konyhája.
1432 — VIII. 28 ig

Gépszurozás
tizenkettő, endlízés 8
fillér. Filézőnök mun-
kát kaphatnak. Jókai-u.
7. sz. 1452

Oktatás

Hathónapos
gépirónői, gyorsirónői
szaktanfolyam Namé-
nyi Gyorsiróniskolában,
Piac utca 26-b. III. Pas-
sage. 1002

Jelentkezzenek

Rothermere 27 alá
azok, akik negyedéves
reálista fiamat tanita-
nák. 1461

Élelmiszer, ital

Teavaj
naponta, friss, igen jó-
ízű, negyedkilogramo-
csomagolásban kis lé-
telben kapható. Cím a
kiadóban. A-ve. 1398

Hangszer

Pövid
bécsi zongora eladó. —
Kossuth utca 61. föld-
szint balra. 1441

Teljes ellátás

Uri családhoz
10 éves kisleányomat
elhelyezném koszt nél-
kül. Arany Bika 132.
szoba. Portásnál.
1433 — VIII. 28-ig

Kereslet

Keresek
teherautót, ki Budapest
ról üresen jönne vissza
butoraim elszállítására.
Ajánlatot kérek „Nyir-
bogáti Hangya”. 1449

Bútor

Ebédő
és uriszoba bútorozott
teljes garnitúrát csak
elsőrendűt keresek. —
Részletezett ajánlatot
ármegjelöléssel „Butor”
jelige alatt a kiadóba
kérek. 607

Diákot keres

tejes ellátásra

Egy
idős nyugdíjas pár el-
válal teljes ellátásra egy
kis diákot s gondos fel-
ügyeletben lesz része.
Cím: Juhász Sándor,
Fazekas Mihály utca 2.
1297

Két-három

középiskolás diáklányt
teljes ellátásra elfoga-
dok. Cím: Sarok utca
12. szám. 1275

Kiadó lakás

egy szobás

Egyszobás.
konyhás tiszta lakás ki-
adó. Böszörményi ut-
ca 5-d. volt kefégyár tel-
lepen, ifj. eZlingernél.
1398

Kiadó lakás

két szobás

Kiadó
kétszobás, konyhás, elő-
szobás uccai lakás Ber-
csényi ucca 38. Havi 65
pengő. Érdeklődni Ba-
lozh Mihályné, Fancso-
vits 3. Nyilastelep. 1408

Két szoba,

előszoba, konyha és
mellékhelyiségekkel ál-
ló lakás kiadó. Szappa-
nos u. 11. 1156

Két
csinos szoba, konyha,
kamara, előszoba azon-
nal kiadó. Vörösmarty
5. szám. 1459

Kiadó lakás

három szobás

Kiadó
modern háromszobás
emeleti lakás. Maróthy
György ucca 5. 1413

Piac utca 44.

alatt egy nagy három-
szobás, előszobás, mel-
lékhelyiségekkel álló
iroda kiadó és két kis
helyiségből álló helyi-
ség irodának vagy mű-
helynek. 1450

Kiadó lakás

nagvobb

Kiadó
négyoszobás udvari la-
kás, gáz és villany be-
vezetéssel, szép udvar-
ban. Rákóczi 8. 1100

Ötszobás

modern uccai lakás —
azonnal kiadó. Értekez-
hetni Killer butorüzlet.
1426

Kiadó

november 1-től Csapó
ucca 36. szám alatt egy
négyoszobás uccai lakás
mellékhelyiségekkel. —
Értekezni ugyanott a
házmesternél. 989 VV

Ötszobás
modern emeleti utcai
lakás kiadó november
1-re, ugyanott 2 föld-
szinti utcai szoba iro-
dának vagy orvosi ren-
delőnek azonnal kiadó.
Szent Anna 9. 978

Bútorozott szoba

Modern
bútorozott szoba azon-
nal kiadó színházra né-
ző balkonnal. Kossuth-
u 8 házmester. 1388

Bika-bérbázisban

bútorozott szoba kiadó
II. emelet 8. ajtó.
1439

Központban

különbejáratu uccai bu-
torozott szoba uriem-
bernek kiadó. Monti ez-
redes ucca 15. 1454

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Azonnal
kiadó két üzlethelyiség,
raktárral, vízvezetékkel
és mellékhelyiségekkel,
Hunyadi utca 11. Érte-
kezni házmesternél.
465-IX-4-ig

Kiadó

két üzlethelyiség rak-
tárnak vagy műhelynek
Arany János u 10 308

Raktár.

pince, kétszobás la-
kás kiadó. Révész, Hu-
nyadi utca 21. 1352

Üzlethelyiségek

elszejére kiadók. Piac 80
Ugyanott 1 kapu alatti
helyiség is. 1371

Üzlethelyiség

elszejére kiadó. Virág u.
1. sz. 1381

Timár

ucca 2. szám egy helyi-
ség üzletnek, vagy mű-
helynek azonnal kiadó.
1417

Kiadó

Piac utca 46. sz. alatt
nagvobb üzlethelyiség.
1451

Pénz

Pénzkölcsönt
felváltatnak, házakra,
földekre, előzetes költ-
ség nincs. Pataky: Piac
utca 61. 1421

Eladó ház

Részletre
eladó villamos végállo-
másonál szoba, konyha,
speiz, nyárikonyhából
álló adómentes ház 60
pengős részletekben tör-
leszhető. — Maróthy
György 22. 1355

Adósság

átvállalásért eladó fa-
telepes sarokház, 3 so-
ba, fürdőszoba, üzlet-
helyiség, Salétrom utca
34. 1444

Ingóság eladás

Esztorgapad,
csillár, kertésznek üveg
tábla, szarvasagancs el-
adó. Kezdődy, Eröss
Lajos 24. 1453

Asztalos

gyalupad és festékda-
ráló gép eladó. Homok
ucca 77. 1462

Földbérlet

Haszonbérbe
kiadó Fáy dűlő 16. szá-
mu tanya mellett 25
hold elsőosztályu fekete
föld október 1-re. Ma-
róthy György ucca 5.
1414

Eladó állatok

Eladó
2 süldő 8 hónapos. Fa-
iskola 19. szám. Tócsé-
kert. 1395

Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF

—

A Tiszántúli Könyv- és
Lankiadó Rt. kiadása.

Diákot

keres teljes ellátásra. Leubiz osab-
ban talál a „DEBRECZEN” apróhír-
deése útján. József kir. herceg-u. 1.